ad 3) Prof. Živělová – pedagogika

· Výuka se v nové budově Q rozběhla bez větších problémů

· Studenti 1. ročníků bakalářského a 4. ročníků navazujícího magisterského studia mají zapsán předmět diplomní seminář. Vyberou si vedoucího prací, který jim poté do 4.2.2005 udělí zápočet. Podle Doc. Rybičky byli studenti o tomto postupu informováni. Na jednoho učitele odpovídá průměrně 5 bakalářských a 4 diplomové práce.

· PEF se prezentuje svým stánkem na veletrhu Gaudeamus 2004 na BVV Brno

· Je potřeba co nejdříve dodat anglické pomůcky pro zpracování. ???

· Bude akreditován nový obor Ekonomika tropického a subtropického zemědělství.

Doc. Grega –

· Výuka na studiu v AJ probíhá blokovou formou.

· Dochází k nárůstu zahraničních studentů na 27. 13 z nich si studium financují sami, 8 doktorandů, 5 bakalářů, 12 jsou z programu Sokrates–Erasmus či bilaterálních smluv. Fakulta se snaží získávat převážně samoplátce, u nich získává 3500 EURO ročně v případě bakalářského studia a 4500 EURO ročně v případě doktorského studia.

· u zahraničního studia byl řešen problém se zajištěním školitelů pro doktorskou formu studia 

· Fakulta získala první studenty z Nigérie a  Ghany. Jedná se o „testovací“ vzorek studentů, který pomůže zjistit, zda zahraniční studenti z Nigerie a Ghany mají skutečný zájem o studium a ne ekonomickou imigraci. PEF plánuje obdobně přijetí po jednom studentovi z Indie a Bangladéše.

· Probíhá jednání s MŠMT o akreditací studií v cizím jazyce, finanční otázka studia je druhotná.

· Vznikl problém s uspořádáním techniky v učebnách budovy Q. Evidence techniky je pouze v tištěné formě.

· Mezinárodní konference European Integration: Local And Global Consequences se zúčastnilo 121 lidí. Z toho 78 účastníků bylo ze zahraničí. Zastoupení mělo celkem 23 zemí. Zahraniční účastnící vnímali konferenci pozitivně. Počet účastníků z PEF byl velice nízký. Konference vytvořila možnost kontaktů s  budoucím využitím ke společným  projektům. Město přispělo na konferenci 250 000,– Kč a JMK 100 000,– Kč.

· Evropská komise prodloužila financování projektu TUNING. Jejím cílem je rozšíření projektu na východ Evropy (PEF se projektu nadále zúčastní na pozici koordinátora v oboru Evropských studií).

· Rozdělení studentů do bloků: existují 2 běhy po 7 týdnech a zároveň předměty po 5 týdnech. Bloky jsou rozděleny následovně: 1-5 týden je 1. blok, 6-10 týden je 2. blok, 11 – 15 týden je 3.blok.

· Zahraničním studentům byl předložen návrh rozvrhu s možností úpravy na základě konzultace s vyučujícím.

· Vyučující předmětů zahraničního studia získali rozvrhy prostřednictvím elektronické pošty.

· V současnosti probíhá překlad studijního plánu v AJ. Zahraniční oddělení PEF nemá nový SaZŘ v AJ, přeložen byl pouze předcházející SaZŘ.

Doc. Rybička

· SaZŘ platný od 1.9.2004 upravuje možnost zapsání předmětu konzultační formou (předmět je ukončen zkouškou, bez výuky). Studenti požadující takový zápis předloží do 1.11.2004 žádost na studijní oddělení. Jedná se o přechodné řešení.

· Dotazníky pro hodnocení předmětů studenty budou dostupné koncem semestru. Prof. Minařík navrhuje studenty v přednáškách vyzvat, aby hodnocení předmětu skutečně provedli.

· Doc. Rybička žádá ústavy PEF o dodání seznamů učitelů, kteří budou vést bakalářskou či diplomovou práci. Podle těchto seznamů vyučujícím přidělí adekvátní předmět v aplikaci UIS - záznamník učitele.

  Doc. Tomšík

· Doktorandské studium

· na PEF v současnosti studuje 7 zahraničních studentů doktorské formy (1 na UE, 1 na USO, 1 na UF, 2 na UPE, 2 na UI). Po úhradě školného je pro tyto studenty nutné zabezpečit počítače a software v AJ.

· Na oborových radách došlo k dohodám:

· Zprávu o průběhu studia je nutno sestavit pro všechny studenty (i pro přerušené)

· Vypisovat dílčí doktorské zkoušky nejpozději do 31.7. 2005.

· Školitel vyjádří návrh výše stipendia (horní hranice stipendií jsou následující: 4000 – 5000 pro 1. ročník,  6000 pro 2. ročník, 7000 pro 3. ročník)

· Po přerušení studia musí student doktorské formy studia předložit dopis o nástupu svému školiteli k podpisu a následně jej předložit paní Škubalové (studijní referentka pro doktorské studium).

· Předmět Metodologie vědy musí studenti začínající v akademickém roce 2002/2003 a dříve ukončit do 31.7.2005. U studentů začínajících později je povinnost tento předmět ukončit do konce 4. semestru studia.

· Studenti obdrželi mimořádná stipendia na základě počtu bodů v hodnotících zprávách (1 bod = 837 Kč, maximálně 12 bodů na studenta)

· Mendelnet 2004 přijímá přihlášky do dnešní půlnoci. Do 20.10. je nutno předložit moderátory 10 sekcí Mendelnetu. Nutno ověřit, zda jsou zadáni demonstrátoři pro 10 sekcí.

· Věda a výzkumné záměry

· Pohyblivou složku prostředků ústavů je možno rozdělit.

· Interní grantová agentura bude v průběhu ledna požadovat obhajobu výzkumných projektů. Upřesnění bude rozesláno.

· Financování projektů IGA zůstává nedořešeno. Zahrnuje 29 projektů za celkovou částku 3,5 mil. Kč.
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