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ZÁPIS Z KOLEGIA DĚKANA  PEF MZLU V BRNĚ
KONANÉHO DNE 13. PROSINCE 2004 V 9 00 HOD NA       ZÁMEČKU V MIKULOVĚ.
Přítomni: Prof. Minařík, Doc. Grega, Doc. Rybička, Doc. Tomšík, Prof. Živělová, Prof. Rejnuš, Prof. Hubík, Prof. Palát, Prof. Vybíhal, Doc. Žufan, Doc. Motyčka, PhDr. Pavlíčková, JUDr. Kelblová, ing. Ševela, ing. Krištof, ing. Klein

Omluveni: Prof. Stávková, Prof. Sojka, Doc. Janků

Program:
1. Informace z KR

2. Informace děkana

3. Informace proděkanů

4. Různé
Ad 1) Děkan Minařík upozornil na některé informace z KR v měsíci prosinci dle oficiálního zápisu (členové KD obdrželi tyto informace rovněž písemně před jednáním).
· Do akademické obce PEF bylo přiděleno 8 učitelů z ÚJaKS rektorátu ( PhDr. Brešová J., ing. Havlová J., PhDr. Hrochová Z., PhDr. Kavalcová L., PhDr. Langová K., ing. Procházka P. – jen na ½ úvazku, Mgr. Rudinská L. a PhDr. Řeháková A.).
· Byl posílen ÚTV AF vzhledem ke zvýšenému zájmu studentů o tělesnou výchovu.
· Začátkem roku 2005 proběhne i na naši fakultě řada oponentních řízení (VZ, IGA, FRVŠ aj.), za organizaci odpovídá prod.Tomšík, řešitelé projektů pak za přípravu potřebných dokumentů.  
· Upozornil na požadavek AK vlády ČR o minimálním podílu profesorů a docentů podílejících se na výuce – týká se zejména magisterského stupně studia. V této souvislosti bude třeba věnovat maximální pozornost odborného růstu učitelů fakulty, aby nevznikly problémy při akreditaci magisterských studijních programů (tyto problémy jsou již avizovány ze SR).
· Z provedených pohovorů pana prorektora se studenty doktorského studia vyplynulo, že tito studenti jsou v některých případech (nebyly konkretizovány, ale údajně se týkají i PEF) přetěžováni výukou, která jim navíc, pokud nemají úvazek, není započítána jako praxe. Děkan požádal vedoucí ústavů, aby situaci prověřili a v mezích možností zjednali nápravu.  
· Bylo konstatováno, že na AF se do prvního ročníku přijímá velký počet studentů, kteří po ZS nepokračují dále ve studiu, ale jsou financováni. Naopak nejsou financováni studenti, kteří jsou přijati na PEF do LS dalšího roku. V tomto směru byl vedením PEF podán návrh na zohlednění situace v rozpočtu MZLU pro rok 2005.
Ad 2) Informace děkana PEF:

· Letošní konference MendelNetu se celkem zúčastnilo cca 250 účastníků, kterým byl rozdán sborník. Tato akce byla hodnocena velmi kladně, obdobně jako v minulém  roce. Příští ročník konference se uskuteční koncem listopadu 2005.

· Vedoucí ústavů byli upozorněni na nutnost, že demonstrátoři se musí aktivně zúčastňovat této konference, nejen odevzdat práci. Ti účastníci, kteří pomohli s vlastní organizací, budou odměněni.
· Děkan PEF informoval o tom, že v současné době jsou univerzity a fakulty hodnoceny hned po několika liniích, pokud jde o výkonnost a kvalitu, zejména ve vědeckovýzkumné a publikační činnosti. Prof. Hubík v této souvislosti vyslovil názor, že při každém hodnocení je nutno jasná pravidla zadat předem, jinak vzniká podezření, že jsou kritéria fabrikována účelově. 
Ad 3) Informace proděkana Tomšíka – věda a výzkum

· Proděkan Tomšík informoval kolegium, že závěrečné zprávy hodnocení projektů IGA 2004 se po zpracování předají nejpozději do 17. prosince 2004. Jednotlivé posudky oponentů je pak nutno doložit nejpozději v termínu do 17. ledna 2005. Komise bude složena s prof. Rejnuše, doc. Tomšíka, prof. Dufka a prof. Zemana.
· Nové projekty IGA pro rok 2005 budou financovány stejně jako v loňském roce, přičemž bude vypracováno pořadí těchto projektů v rámci fakult, 20% projektů bude rozdělovat univerzita a zbývajících 80% pak rozdělí jednotlivé fakulty. 

Ve fondu rozvoje vysokých škol proběhne závěrečné oponentní řízení v elektronické podobě na PC. Podklady od řešitelů budou předány nejpozději do 14. ledna 2005 a podklady od oponentů nejpozději do 3. února 2005, přičemž závěrečné hodnocení proběhne 18. února příštího roku. Celkem bude hodnoceno 10 projektů nově navrženou komisí ve složení ing. Rábová, doc. Rábová, doc. Rybička, doc. Kunderová a doc. Tomšík. 

· Závěrečná zpráva o vědě a výzkumu bude zpracována ústavy podle struktury, kterou již dostaly, nejpozději do 24. ledna 2005, následně se zpracuje hodnocení za celou fakultu.
· Závěrečné oponentní řízení za výzkumný záměr fakulty proběhne za roky 1999 až 2003 a rok 2004 nejpozději do konce března 2005 podle pokynů MŠMT.

· Jsou připraveny pozvánky na mezinárodní vědeckou konferenci Firma a konkurenční prostředí 2005, která se uskuteční 3.- 4. března příštího roku na MZLU v Brně. Na webových stránkách univerzity budou od 3. ledna 2005 zveřejněny další informace k této konferenci.

· Dále bylo uvedeno panem proděkanem, že je již připraveno 6 sborníků sekcí z konference Firma a konkurenční prostředí 2004, které budou rozděleny, včetně zbývajících, na jednotlivé ústavy včetně CD a nových pozvánek, které ústavy rozešlou autorům.
· Termín pro odevzdání příspěvků do vědeckého sborníku Acta Universitatis MZLU v Brně je nejpozději do 15. prosince 2004.

· Vláda ČR vydala pokyny pro hodnocení oblasti vědy a výzkumu, které zpřísňuje hodnocení výstupů výzkumu a bude mít dopad na výši dotace pro VaV na univerzitách z veřejných prostředků. Zpracování údajů pro RIV proto musí být za rok 2004 a další maximálně odpovědné.

· Nejpozději do 10. ledna 2005 je nutno podat z ústavů na oddělení VaV fakulty návrhy na nové demonstrátory. Podklady pro veškerá stipendia je nutno odevzdat vždy do každého 25. v měsíci.
· Byla podána informace, že MŠTV bude v létech 2005 až 2007 postupně zvyšovat dotace na vědeckou a výzkumnou činnost o 1,75 až 4,25 mld. Kč. 

           Informace proděkana Gregy – zahraniční styky fakulty
· Pan proděkan informoval přítomné členy kolegia děkana o pracovní cestě zástupců naši fakulty a univerzity v Thajsku. Fakulta se jednak prezentovala na Mezinárodním pedagogickém veletrhu v Bangkoku, pořádaném Evropskou unií. Účast fakulty na této odborně i společensky významné události byla kladně hodnocena i ze strany velvyslance ČR v Thajsku.         
· Následnou akcí byla mezinárodní vědecká konference, zaměřená na aplikovaný ekonomický výzkum, spolupořádaná PEF. Této konference se zúčastnilo 15 pedagogů z naši fakulty, včetně pana rektora. Zástupci pořádající Kasetsart University Bangkok vyzdvihli přínos pracovníků naši fakulty k úspěšnému průběhu konference. Po ukončení konference bylo vytvořeno konsorcium 7 spolupořádajících universit, s participací Provozně ekonomické fakulty MZLU, které se dohodlo o rotaci pořadatelství obdobně tematicky zaměřených konferencí. Příští konference pořádaná tímto konsorciem se uskuteční v termínu 1. – 3. prosince 2005 v čínském Pekingu.
· V souladu s platnými pravidly byla vyplacena odměna za výuku vyučujícím v anglickém jazyce na bakalářském a magisterském stupni za prvé dva bloky ZS, a to ve výši 500 Kč/hod. Stejná odměna náleží i za konzultace a zkoušení na doktorském stupni. Školitelům zahraničních doktorandů byla vyplacena polovina odměny, která jim náleží za celý školní rok, konkrétně 10 000 Kč.
            Informace proděkanky Živělové – studijní záležitosti

· Paní prof. informovala o ukončení zimního semestru a zahájení zkouškového období od 20.12. do 4.2.2005. Zároveň připomenula vedoucím ústavů a zkoušejícím povinnost zapsání všech známek do UIS nejpozději do 4.2.2005.
· Byla vydána vyhláška o regulérnosti zkoušek.
· Dne 24. ledna 2005 bude ukončena registrace studentů do LS.
· Diplomové práce ke státnicím v únoru 2005 odevzdají studenti na ústavy nejpozději do 5. ledna 2005, ústavy předají práce včetně posudků do 24. ledna 2005 na děkanát PEF.
· Státní závěrečné zkoušky proběhnou v termínu 31. ledna až 4. února 2005.
· Rozvrhy pro LS se budou připravovat od 26. do 28. 1. 2005, připomínky budou řešeny 1. února 2005.
· Výuková část letního semestru bude zahájena 14. 2. 2004, ukončena 20.5.2005.
· K přijímacímu řízení do LS se na bakalářské studium u kombinované formy přihlásilo 59 zájemců, do navazujícího magisterského studia se celkem přihlásilo 177 uchazečů. V každém studijním programu budou 4 uchazeči přijati bez přijímacích zkoušek. Přijímací komise bude zasedat 17. prosince 2004.
· Bylo ukončeno řešení rozvojových projektů zaměřených na zpracování anglických pomůcek. Celkem bylo připraveno 25 anglických pomůcek.
· Vedoucí ústavů byli požádáni o zaslání podkladových materiálů k akreditaci studijního oboru Evropská studia v podnikání a ekonomice, vyučovaného v jazyce českém a anglickém a k rozšíření akreditace studijního programu  Hospodářská politika a správa o kombinovanou formu studia pro oba studijní obory.

· MZLU se přihlásila do Institucionální evaluace pro kterou bude připravovat celá univerzita sebehodnotící zprávu na základě zpráv zpracovaných na jednotlivých fakultách. Ustanovená mezinárodní komise vyhodnotí tuto zprávu a navrhne univerzitě možné způsoby dalšího rozvoje.
· Na základě propočtu mezifakultního propojení výuky PEF zajišťuje celkem 1 215 145 studentohodin, přičemž naše fakulta zabezpečuje pro LF, AF a ZF celkem 146 963 studentohodin, pro naši fakultu ostatní fakulty zabezpečují 115 954 studentohodin. Při tomto hodnocení vykazujeme kladnou bilanci.
· Dotazník pro studenty „Test hodnocení dosud absolvované výuky“ byl připraven na základě vznesených připomínek a na příštím KD budou členové kolegia seznámeni s výsledky.
            Informace proděkana Rybičky – studijní záležitosti a informatika
· Pan proděkan předložil kolegiu děkana návrh k doplnění Statutu Provozně ekonomické fakulty, který spočívá v návrhu znaku a loga fakulty. Požádal přítomné aby případné připomínky vyjádřili do konce tohoto kalendářního roku. O schválení bude požádáno příští kolegium děkana na lednovém zasedání 2005. Je nutné získat písemný souhlas autora návrhu s jeho používáním fakultou.
· Dále byla podána informace o průběhu aktivní propagace naši fakulty a studijních oborů na brněnských středních školách s tím, že byl vyroben materiál na nástěnky, který se v těchto školách umístí. Po projednání  s vedením škol, některé vyslovily názor, že propagaci u svých žáků přednesou vlastními pedagogy. Kolegium bylo dále informováno o možnosti stanovení fixního poplatku za odvysílané spoty v rozmezí od 14 do 18 hodin v místním rádiu. Taktéž bude využívána inzerce v místních novinách a denním tisku. Pan proděkan osobně navštíví střední integrovanou školu na Purkyňově ulici a zároveň bude kontaktována střední škola v Líšni.
            Informace ing. Krištofa – tajemník
· Školení bezpečnosti práce proběhne pro všechny zaměstnance 20. prosince 2004 v 8 

hod. posluchárna Q 02. Pan Řihánek připraví pro toto školení celkové seznamy zaměstnanců (presenční listiny).

Dne 14. prosince 2004 od 10 00 hod. se bude realizovat obložení kuchyněk.

Z rektorátu bylo na fakultu převedeno celkem 1  024 tis. Kč na odměny, které budou převedeny k rozdělení na jednotlivá pracoviště podle platné metodiky rozpočtu PEF.
Ad 4) Různé
· Pan docent Motyčka opětovně vyslovil názor o velké konkurenci oboru EI na Bc. A Mgr. stupni, přičemž navrhoval provádět větší plošnou reklamu do denního tisku a do jednotlivých podniků na Brněnsku. Myšlenka, že uchazeči o studium se budou sami hlásit, není zrovna nejlepší.
· Profesor Rejnuš k této problematice konstatoval, že studium a uplatnění oboru EI zaznívá ze všech stran a navrhuje připravit a aplikovat na naši fakultě jiné či podobné zaměření, které není na jiných univerzitách. Dále připomenul, že je vhodné využít k další informovanosti tohoto oboru i útvarem ICV na naši univerzitě.
· Profesor Minařík požádal docenta Gregu o zveřejnění informace z návštěvy v Thajsku na webových stránkách MZLU. 
· Profesor Vybíhal před kolegiem děkana poděkoval docentovi Gregovi za velmi dobrou prezentaci naši fakulty na konferenci v Thajsku.
· Docent Motyčka hovořil o školení pracovníků na SAP a dotazoval se na přenos dat na přelomu roku 2004 a 2005.
· Profesor Minařík hovořil o postupném úspěšném odstraňování kolaudačních závad na budově Q. Nedaří se prozatím odstranit závadu na vratech při příjezdu z Erbenovy ulice. K problematice možnosti vjezdu studentů do garáží jak vlastními auty či koly bude ještě jednáno. V umísťování kol do garážových prostor bude hledán návrh, jak tento požadavek nejlépe řešit.
V Brně 13. 12. 2004                                           Prof. Ing. Bohumil Minařík, CSc. v.r.
Zapsal: ing. Josef  Klein                                                         děkan
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