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V Zagrebu 7.9.2004

Věc: Stížnost na postup studijního oddělení při přijímacím řízení do navazujícího magisterského studijního programu
Vážený pane děkane, 

byl jsem student kombinované formy studia na Vaší fakultě. V červnu 2004 jsem úspěšně absolvoval bakalářkou zkoušku a přes splnění všech požadavků Studijního a zkušebního řádu, Podmínek pro přijetí ke studiu v akreditovaných studijních programech na PEF MZLU v Brně  v zimním semestru akademického roku 2004/2005, Vyhlášky o přijímacím řízení do navazujících MSP, podání všech potřebných dokumentů podle požadavků studijního oddělení jsem nebyl přijat do navazujícího magisterského studia v ZS 2004/2005. 

Podávám stížnost na postup studijní oddělení, jehož pracovníci mě poškodili. Opakovaně mne ujistili, že jsem veškeré formální i obsahové náležitosti přijetí ke studiu v navazujícím MSP splnil, ujistili mne, že stačí přijít k zápisu a mohu pokračovat ve studiu, a jak jsem dnes zjistil, do přijímacího řízení mne vůbec nezařadili. Pracovníci studijního oddělení mi dnes do telefonu lhali 

- když tvrdili, že jsem žádnou přihlášku ke studiu v ZS 2004/2005 nepodal, a tvrdili, 
   že musím podat novou přihlášku ke studiu do LS 2005/2006, 
- když tvrdili, že podle Vyhlášky o přijímacím řízení do navazujících MSP nemám     

   nárok na prominutí přijímací zkoušky.
Detailní popis problému je uveden níže. 
Žádám o prošetření, vysvětlení, zdůvodnění postupu studijního oddělení a o sjednání nápravy, tj. zapsání do ZS 2004/2005 a umožnění pokračování ve studiu v navazujícím magisterském studiu. 

Protože pracuji v Chorvatsku, nemohu řešit tuto záležitost osobně dnes či zítra. V pátek 10.9.2004 přijdu osobně na studijní oddělení, protože tuto záležitost nelze vyřešit telefonicky, vysvětlím pracovnicím studijního oddělení skutečnosti uvedené v této žádosti. 

Žádám o schůzku s proděkankou či proděkanem pro studijní záležitosti a sjednání nápravy. 

Děkuji

S pozdravem 

Radek Fialka 

675 60 Myslibořice 186

rfialka@yahoo.com
tel. 605 433 499
Následuje detailní popis problému:

V roce 2000 jsem nastoupil na denní formu inženýrského studia manažersko-ekonomického oboru PEF MZLU. První ročník jsem absolvoval denní formou studia. Pro pracovní vytížení jsem přestoupil od druhého ročníku na kombinovanou formu studia. PEF mezitím změnila studium z inženýrského na bakalářské. Další semestry jsem absolvoval společně se studenty kombinovaného studia. Prošel jsem standardní dobu studia kombinované formy – tj.3,5 roku (7 semestrů), absolvoval jsem všechny předměty doporučeného plánu studia a studoval jsem každý semestr jeden či dva předměty navíc, abych splnil podmínku minimálního počtu kreditů za semestr.

V sedmém semestru jsem si zapsal bakalářskou práci a státní bakalářskou zkoušku. 

Bakalářskou práci jsem odevzdal v termínech vypsaných pro odevzdání práce a dostal zápočet.
V řádném termínu jsem podal přihlášku do navazujícího magisterského studia v LS 2003/2004 (12.11.2003 – podací lístek). Podal jsem i žádost o prominutí přijímací zkoušky do navazujícího magisterského studia – splnil jsem podmínky dané Vyhláškou o přijímacím řízení do navazujícího MSP (bod 3 a a b - studijní průměr do 2,25 a standardní dobu studia).  Zaplatil jsem v termínu stanovený administrativní poplatek (12.11.2003 – podací stvrzenka).
Pro vysoké pracovní vytížení ve firmě PLIVA-Lachema jsem se nemohl dostatečně připravit na státní bakalářskou zkoušku. Proto jsem v řádném termínu před termínem bakalářské zkoušky podal žádost o přerušení studia. Zároveň, tedy v řádném termínu, jsem si podal žádost o vykonání státní bakalářské zkoušky v letním semestru. Na studijním oddělení mne pí. Kvasnicová, která měla na starosti kombinovanou formu studia, (leden 2004) ujistila, že si žádnou jinou žádost podávat nemusím. Paní Kvasnicová přede mnou moji přihlášku ke studiu opravila – přeškrtnula rok 2003/2004 a napsala 2004/2005. Ve vyhlášce o přijímacím řízení do navazujících MSP jsem si přečetl a paní Kvasnicovou mi bylo potvrzeno, že doba přerušení studia se do standardní doby studia nezapočítává (bod 3a vyhlášky). Paní Kvasnicová mě potvrdila, že pokud Státní bakalářskou zkoušku vykonám v letním semestru, pak pro přijetí do ZS 2004/2005 platí jak moje žádost o přijetí ke studiu, tak i žádost o prominutí přijímací zkoušky. 
V červnu 2004 jsem úspěšně absolvoval Státní bakalářskou zkoušku. Po vykonání státní bakalářské zkoušky jsem ještě ten samý den šel na studijní oddělení, kde jsem se domluvil s pí Kvasnicovou, že nepůjdu na promoci, protože pracuji v Chorvatsku. Zároveň mi ukázala moji přihlášku ke studiu a potvrdila mi, že moje žádost o prominutí přijímací zkoušky je stále platná a že splňuji veškeré náležitosti prominutí zkoušky. Doslova jsem zeptal, co ještě musím udělat, abych mohl ve studiu pokračovat, a pí Kvasnicová mi doslova řekla, že vše je v pořádku a že stačí, když se dostavím k zápisu, řádně se zapíšu do ZS a mohu pokračovat ve studiu. 
Věřil jsem opakovanému tvrzení pí. Kvasnicové, nesledoval jsem tedy během července a srpna průběh přijímacího řízení na webových stránkách PEF. Zároveň jsem na základě pí Kvasnicové neočekával rozhodnutí o přijetí do navazujícího MSP, protože jsem byl opakovaně pí Kvasnicovou ujištěn, že jsem všechny požadavky splnil. Od PEF jsem nedostal žádné upozornění, pozvánku k přijímacím zkouškám ani jinou zprávu.

V průběhu července a srpna jsem sledoval webové stránky PEF, za účelem zjištění data zápisu do ZS 2004/2005. Dne 18.8.2004 a 23.8.2004 jsem poslal email na adresu studijni@pef.mzlu.cz s dotazem, kdy se mám dostavit k zápisu do prvního ročníku navazujícího studia. Nedostal jsem odpověď, ale za několik dní se na UIS v mojí osobní administrativě objevilo oznámení, že elektronické zápisy budou probíhat od neděle 4.9.2004. 
Dne 4.9. a 5.9. jsem se pokoušel najít ve svojí osobní administrativě na UIS způsob, jak se elektronicky zapsat. Protože jsem žádný odkaz nenašel, zavolal jsem dnes ráno pí Kvasnicové, která mi dala telefonní číslo pí. Krištofová (tel. 2723), která mne má od teď na starost.
Zavolal jsem dnes ráno paní Krištofové, která se pokusila s Ing. Gruberem zjistit způsob, jak mi umožnit v UIS elektronický zápis. 

Zavolal jsem jí opět dnes v poledne. Řada pracovníků studijního oddělení si telefon předávala a snažili se mi vysvětlit, že jsem si žádnou přihlášku nepodal, což je lež, že nemám nárok na prominutí přijímacího řízení, když jsem studium na 3 měsíce přerušil, i když je toto jejich tvrzení v rozporu s Vyhláškou o přijímacím řízení do navazujícího MSP. Pracovníci studijního oddělení tedy neznají nebo špatně interpretují interní závazné předpisy fakulty. 

Paní Kvasnicová dnes tvrdila kolegyním na studijním oddělení, že mi dříve sdělila informaci, že si musím podat novou přihlášku a jít na přijímací řízení, i když to neudělala. Paní Kvasnicová tedy dnes mně a svým kolegyním lhala. 

Pracovníci studijního oddělení mi dnes telefonicky sdělili, že si mám podat novou přihlášku ke studiu do LS 2004/2005, vykonat přijímací zkoušku – tím se mají vyřešit chyby, které pracovníci studijního oddělení udělali. Já s takovým řešením nesouhlasím a žádám sjednání nápravy.

Bohužel nemám kopie všech žádostí a přihlášky (nepořizoval jsem si je, protože jsem si myslel, že osobní doruční žádosti pí Kvasnicové je dostatečnou zárukou zpracování žádostí). Přihlášku ani žádosti na studijním oddělení údajně nemají. Možná, že se ztratily v průběhu stěhování studijního oddělení. Prokázat mohu jen podání přihlášky a zaplacení poplatku – podací lístky z pošty.

Závěr: 

Nedbalostí a neznalostí pracovníků studijního oddělení, poskytování mylných informací a lhaním pracovníků studijního oddělení jsem byl poškozen. Nemohu pokračovat ve studiu na PEF MZLU tak, abych dosáhl magisterského titulu, i když jsem veškeré náležitosti splnil a na počátku studia byl na pětileté inženýrské studium přijat. 

