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Vážení návštěvníci,

vítám Vás na barokním zámku ve Slavkově u Brna, který je veřejnosti znám především díky bitvě tří císařů z 2. prosince roku 1805. Historie tohoto místa je však daleko rozmanitější. Právě se nacházíme nad nejstarší částí objektu – bývalou gotickou tvrzí řádu německých rytířů.

Město Slavkov – jako zeměpanskou osadu – daroval řádu německých rytířů moravský markrabě Vladislav I. Jindřich někdy na sklonku 12. století. Ti zde vybudovali mohutnou stavbu obdélného půdorysu, opevněnou čtyřmi věžemi. Slavkovská komenda byla největší na Moravě. Její pozůstatky můžeme dodnes obdivovat v části zámecké černé kuchyně. Původní střílnová okénka jsou patrná ve valech na severní straně zámku. 

Gotickou tvrzí však vývoj celého objektu teprve započal. Docházelo k jeho četným přestavbám. Datum renesanční přestavby zámku neznáme. Dochovaly se pouze náznakové plány stavby, jejíž půdorys můžeme tušit v původním – dnes ještě z části dochovaném podzemí. 

Barokní přestavba již byla uskutečněna novými majiteli – rodem Kouniců.

Prosím, abyste se nedotýkali vystavených předmětů, nešlapali po kobercích a vypnuli si mobilní telefony. V celém objektu platí přísný zákaz fotografování. Děkuji.

Sál zakladatelů slavkovského zámku


Nyní se nacházíme v tzv. sále zakladatelů slavkovského zámku. Jistě jste si povšimli mohutného rodokmenu Kouniců, který pochází z 2. poloviny 18. století. Jedná se o perokresbu na jemně vyčiněné kozince.

Odedávna bývalo zvykem hledat předky v co nejzazší době. Rodokmen Kouniců zde začíná v polovině desátého století. Jako erbovní znamení používaly dvou stříbrných zkřížených leknínových listů (leken) v červeném poli. Mezi nejstarší historicky ověřitelné předky Kouniců patřil Václav, žijící na přelomu 14. a 15. století. Pro Slavkov však byli daleko důležitější synové Oldřicha z Kounic (1569 – 1617) Lev Vilém z Kounic /1614-1655/ - zakladatel moravské větve a Bedřich z Kounic /1591-1635/ - zakladatel české větve rodu Kouniců.
Za Vámi se nachází mramorová busta zakladatele slavkovského zámku Dominika Ondřeje Kounice. Byla zhotovena haagským umělcem Janem Blommendaelem v roce 1698.

V posledním desetiletí 17. století pověřil Dominik Ondřej Kounic italského architekta a stavitele Domenica Martinelliho z Luccy /1650-1718/ vybudováním reprezentativního sídla. Dominikova volba nebyla nijak náhodná. Tento kněz – architekt s rozsáhlými znalostmi a zkušenostmi – provázel Dominika Ondřeje na diplomatických cestách, byl jeho rádcem při nákupech obrazů a o kounicovské umělecké sbírky sám pečoval. Byl rovněž vychovatelem Dominikových synů.

Pro Slavkov Martinelli vypracoval velkolepý plán, který řešil nejen stavbu vlastního zámku, ale zabýval se celkovou přestavbou města. Zámek honosně vyvýšil nad celé město a obehnal ho vyzděným příkopem. Navršením množství zeminy na klenutá sklepení vznikl rozsáhlý park ve dvou výškových úrovních. I když z Martinelliho plánů byla realizována pouze část, jde o velmi pozoruhodné dílo, citlivě zasazené do krajiny.

V roce 1705, kdy Dominik Ondřej umírá, je z plánované stavby uskutečněno pouze nynější západní křídlo. Z této doby se rovněž dochovaly pozoruhodné nástropní fresky od milánského malíře Andrea Lanzaniho /patrně 1641 - 1712/, které uvidíte již v následující místnosti. Štukovou výzdobu provedl velmi ceněný italský umělec Santino Bussi /1666 – 1736/, který úzce spolupracoval s Lanzanim.
 Mohutná kamenná ostění byla zhotovena Benátčanem Giovannim Giulianim /1664 – 1744/, který je rovněž autorem většiny soch v zámeckém parku.

Po smrti otce slavkovský zámek zdědil Maxmilián Oldřich. O stavební práce se však začal zajímat až po roce 1720. Stavbou pověřil Václava Petruziho
, který pokračoval v budování severního křídla zámku.

V roce 1731 došlo k první velké odchylce od Martinelliho plánů. Italský architekt Ignatio Valmaggini vybudoval reprezentativní společenský sál – nyní nazývaný Historický a čestný dvůr uzavřel dvěma oblouky koníren.

Chloubou slavkovského zámku, na kterou se jezdili dívat zástupci mnohých šlechtických rodů, byla stavba vodovodu projektovaného rakouským architektem Josefem Emanuelem Fischerem z Erlachu /1693 – 1742/.

Jižním křídlem pak stavbu zámku dokončil Václav Antonín Kounic, kterého můžete spatřit na tomto obraze. Byl namalován Hubertem Maurerem v roce 1765.

Václav Antonín Kounic zdědil slavkovské panství v roce 1746. Na rozdíl od svého otce – Maxmiliána Oldřicha Kounice byl velkým milovníkem a znalcem umění. Za jeho života obsahovala sbírka obrazů  na slavkovském zámku více než 2 000 kusů.

V roce 1752 byly dostavěny všechny budovy zámku. Úprava jižního křídla opustila barokní štukovou a freskovou výzdobu a přizpůsobila se přísnějšímu klasicistnímu řádu.

Koupelna


Další místností je pánská koupelna. Vzhledem k tomu, že koupelna je velmi malá, prohlédněte si ji individuálně. 


Povšimněte si, prosím souboru barevných akvarelů s žánrovými obrázky na předělové stěně, které pocházejí z poloviny 19. století. Z tohoto období pochází rovněž nástěnné zrcadlo s mramorovým rámem a kolorované litografie zobrazující koupající se nymfy.



Za dřevěnou přepážkou je náznakově instalováno zařízení koupelny. Zatímco nábytek pochází z přelomu 19. a 20. století, porcelán s cibulovým vzorem byl vyroben vídeňskou a míšenskou porcelánkou již ve druhé polovině 19. století. Porcelán pochází z pozůstalosti po JUDr. Václavu Kounicovi, o kterém se více dovíte v závěru prohlídkové trasy.

Nástropní freska představuje muže, který gestikulací znázorňuje nutnost mlčení o tom, co bylo v koupelně viděno.

Malá galerie moravské a české větve rodu Kouniců


Nacházíme se v malé galerii moravské a české větve rodu Kouniců.

Dominik Ondřej Kounic (1654 – 1705) /ukázat na obraz/, jehož bustu jste viděli v první místnosti, byl nejen mecenášem umění, ale staral se rovněž o hospodářský rozkvět svého panství. Jako říšský místokancléř získal za svého mnohaletého působení v západní Evropě dobrý přehled o hospodářském podnikání. Svou finanční situaci chtěl zlepšit pomocí manufakturního textilního podnikání. Usiloval o zavedení výroby jemných látek, které se dosud dovážely. Chtěl ve Slavkově zřídit textilní manufakturu na jemná sukna, a proto žádá vídeňský dvůr o monopolní výrobu těchto suken na Moravě. Během jednání však Dominik Ondřej v roce 1705 umírá a v celé záležitosti pak pokračuje jeho syn Maxmilián Oldřich. /přejít k jeho obrazu/

Maxmiliána Oldřicha (1679 – 1746) zde vidíme v brokátovém, zlatem vyšívaném šatě v hodnosti moravského zemského hejtmana. Tento nadaný obchodník pokračoval v boji o zavedení monopolu na výrobu jemných suken. Byl však ve svém úsilí odmítnut ve všech okolních zemích. Také sukna, která byla tkána z místní nekvalitní vlny, nevykazovala takové kvality, aby mohla úspěšně konkurovat ostatním výrobcům. Slavkov postupně opouštěli kvalitní odborníci i šarlatáni a Maxmilián Oldřich se nakonec musel vzdát nejen monopolní výroby suken, ale výroby vůbec. Současně se slavkovskou manufakturou zanikl i sen Kouniců o rychlém zbohatnutí.



Nejstarším synem Dominika Ondřeje a bratrem Maxmiliána Oldřicha byl František Karel Kounic  (1676 – 1717) /ukázat na obraz/.

František Karel – ač nejstarší syn – si zvolil duchovní stav. Florentský mistr Benedetto Luti jej zobrazil již jako lublaňského biskupa. Zasloužil se o značné rozhojnění slavkovské obrazové galerie jak nákupem obrazů evropských mistrů, tak pořizováním kvalitních kopií obrazů nedostupných. Jeho nadšení pro obrazy bylo tak velké, až jej otec musel brzdit, protože jeho nákupy byly často finančně neúnosné.


Syn Václava Antonína, jehož portrét jsme viděli v první místnosti a vnuk Maxmiliána Oldřicha Arnošt Kryštof (1737 – 1797) /ukázat na obraz/, byl dalším význačným členem rodu Kouniců. Nastoupil na otcovo místo ve správě slavkovského panství. Současně pracoval v říšské dvorní radě a jako diplomat působil v Neapoli a v Římě. Jako většina slavných předků byl i Arnošt Kryštof nositelem řádu Zlatého rouna. Byl společníkem a důvěrným přítelem mladého Josefa II.


Za Arnošta Kryštofa dochází rovněž ke zřízení nové rodinné hrobky pod slavkovským špitálským kostelíkem. Zde nalezl poslední odpočinek nejen on, ale současně s několika dalšími příbuznými je zde uložen i nejvýznamnější člen rodu Kouniců – Arnoštův otec, Václav Antonín Kounic.


Nyní se dostáváme k zakladateli české větve rodu Kouniců – Bedřichovi (1597 – 1627) /ukázat na obraz/. Vlastnil panství lomnické. Podle otcova přání převzal v roce 1617 rovněž panství slavkovské, které spravoval za svého – tehdy tříletého bratra Lva Viléma. Bedřich byl číšníkem císaře Matyáše a po jeho smrti radou a komořím krále Fridricha Falckého. Pro účast na odboji proti císaři Ferdinandu II. byl společně se svým bratrem  Karlem odsouzen ke ztrátě cti, hrdla a statků. Trest smrti jim císař prominul, byli však uvězněni v Brně na hradě Špilberku. V roce 1624 jim byl prominut zbytek trestu a později jim byl udělen i malý roční důchod.

O Bedřichových potomcích se dovídáme jen sporadicky.

Lev Vilém Kounic (1614 – 1655) /ukázat na obraz/, bratr Bedřicha, byl vychován kardinálem Františkem z Ditrichštejna. Stal se typickým barokním kavalírem.

Jan Vilém z Kounic (1656 – 1721) /ukázat na obraz/, byl vnukem Bedřicha a s povolením císaře Josefa I. získal v roce 1709 dědické právo na panství slavkovské, avšak pouze v případě vymření mužských potomků Dominika Ondřeje Kounice.


Převod majetku se však v této rodové linii ještě neuskutečnil, protože k vymření moravské větve po meči dochází až v roce 1848.


Sál je doplněn pozdně renezančními židlemi s intarzovanými opěradly a potaženými hadí kůží.


Než opustíme tento sál, povšimněte si, prosím nástropních fresek. Antické bohyně Jitřenka (římskou Auroru),
 Duha, bůh změny Janus získávají na síle a na druhé straně odcházející Noc, Spánek a Ticho. Jde o jakýsi symbolický souboj dne a noci. Kolem jsou vyobrazeny jednotlivé fáze dne a noci, včetně bohyně Měsíce (Luny).

Zajímavostí je iluzivní znázornění andílka sedícího na římse.

Sál habsbursko – lotrinské dynastie


Václav Antonín Kounic byl kancléřem čtyř císařů. Marie Terezie, Josefa II. a na sklonku svého života Leopolda II. a Františka II. Jeho ocenění Kounicových celoživotních služeb věnoval Josef II. Václavu Antonínu Kounicovi portréty císařské rodiny, které můžete shlédnout v tomto salonku. Jedná se o kopie pastelů zhotovené podle významného švýcarského pastelisty Jeana Etiena Liotarda  (1702 – 1789) někdy kolem 60. let 18. století. Můžeme zde vidět portrét císařovny Marie Terezie a jejího manžela Františka Štěpána Lotrinského. 

Marie Terezie /1717 – 1780/ byla velmi vzdělaná panovnice. Hovořila latinsky, německy, italsky, francouzsky a španělsky. Za její vlády v letech 1740 – 1780 byly uskutečněny mnohé reformy sociální a správní. Byla zavedena povinná školní docházka, zdaněna veškerá půda. Do oběhu byly dány první papírové bankovky v habsburské monarchii. Pozoruhodné je, že při svých panovnických povinnostech se dokázala stát také matkou 16 dětí.


Císař František Štěpán Lotrinský /1708 – 1765/ vystupoval jako spoluvládce Marie Terezie. Ve vládních věcech však rozhodovala Marie Terezie a František Štěpán se soustředil spíše na otázky hospodářské. Založil množství manufaktur, z jejichž činnosti získával značné příjmy.


Marie Anna /1718 - 1744/ - mladší sestra Marie Terezie. Za manžela měla Karla Lotrinského – bratra manžela Marie Terezie.


Portréty Josefa II. a jeho první manželky Isabelly Parmské zhotovil pravděpodobně rakouský malíř Jan Krištof Franck na přelomu 70. a 80. let 18. století. 


Josef II. /1741 – 1790/ - syn Marie Terezie a Františka Štěpána Lotrinského byl osvícenským panovníkem. Po smrti otce se stal spoluvladařem Marie Terezie. Snad nejdůležitějším Josefovým počinem bylo zrušení nevolnictví v Čechách císařským patentem v roce 1781.


Svou první ženu – Isabellu Parmskou /1741 -1763/ - vnučku francouzského krále Ludvíka XV. velmi miloval a nikdy nepřestal litovat její předčasné smrti. Podlehla zrádné epidemii neštovic při svém druhém porodu.


Pastely jsou v této místnosti doplněny dobovým barokním nábytkem ze druhé poloviny 18. století. Pouze rané barokní truhlice, která sloužila k ukládání šatů, pochází z přelomu 17. a 18. století.


Výrazné porcelánové vázy s květinovým motivem s jemnými plastickými květy jsou výrobky vídeňské porcelánky.


Strop zdobí freska, která znázorňuje příběh stookého pastýře Arga. Protože tento pastýř vynikal bdělostí pověřila ho Juno – manželka nejvyššího boha Jupitera hlídáním princezny Ió, kterou chtěl záletný Jupiter získat pro sebe. Argos byl při této službě zabit bohem Hermem. Juno pak jeho očima nakrmila labutě a kvůli tomu vznikli pávi.

Orientální salonek

V každém století se objeví vlna zvýšeného zájmu o orientální umění. Nevyhnula se ani rodu Kouniců. Většina předmětů v tomto salonku pochází ze sbírek JUDr. Václava Kounice. Jde o čínský a japonský porcelán z první a druhé poloviny 19. století.  

Čínské provenience z 1. pol. 19. stol. je velká váza familie rose. Orientální motivy se však nevyhnuly ani domácím porcelánkám. Soubor 14 talířů a jedné mísy, který nese motivy typické orientální zahrady, byl vytvořen porcelánkou v Lokti kolem poloviny 19. století. Další soubor čínských a japonských talířů pochází rovněž z 19. století. Dominantní  socha  světlonoše v podobě mouřenína vznikla taktéž ve stejné době.
 Velmi zajímavý je stolek s perleťovou intarzií páva s orientálními motivy. Vyroben však byl až na poč. 20. stol. v některé evropské zemi.

Součástí vybavení místnosti je i tzv. skleník – vitrína na drobné předměty, ve kterém si můžete prohlédnout orientální předměty, které získal při svých cestách po Asii JUDr. Václav Kounic. Zejména 19. století přineslo velký zájem o Orient a předměty z něho pocházející. Proto i zde naleznete bájné tvory odlévané z kovu a dvě pozoruhodné čajové soupravy.

Nástropní freska představuje boha Apollóna a jeho syna Faethona. Apollón byl synem boha Jupitera a bohyně Latony a symbolizuje racionální stránku lidské přirozenosti. Faethon naproti tomu Faethon chtěl všem ukázat, koho má za otce a Apollóna žádal o půjčení jeho slunečního vozu. Ten mu jej byl opravdu nucen půjčit, ale Faethon jel příliš nízko a způsobil na zemi četné požáry. Aby zabránil katastrofě, tak jej bůh Jupiter svrhnul bleskem do moře. Faethon je tak udáván jako symbol pýchy a snahy vyrovnat se bohům.

Zlatý salonek


Nyní se dostáváme do tzv. zlatého salonku. Dominantním obrazem této místnosti je zpodobnění hraběnky Šternberkové jako bohyně lovu Diana. Marie Eleonora ze Šternberka byla ženou zakladatele slavkovského zámku Dominika Ondřeje Kounice. Je nejportrétovanější ženou v kounicovské obrazové galerii. Na tomto obraze se nechala zpodobnit jako jedna z dvanácti olympských bohyň, jejíž starostí bylo opatrovat pozemský život. Standardní portét Marie Eleonory naleznete na další stěně a také v následujících místnostech zámku.


Další obraz představuje starozákonní téma – Samsona a Dalilu. Samson byl starozákonním soudcem s mimořádnou silou, který však snadno podléhal ženským svodům. Nepřátelé Židů – Filištýnci (Pelištejnci) hledali dlouhou dobu příležitost, jak se Samsona zbavit. Ta se jim naskytla, když se Samson zamiloval do mladé Dalily. Ta byla podplacena, aby zjistila podstatu Samsonovy síly. Třikrát jí byla dána falešná odpověď, ale nakonec z něj pravdu vymámila. Samson jí prozradil, že jeho síla spočívá  v dlouhých a dosud nestříhaných vlasech. Dalila Samsona uspala a poté byl Filištýnci ostříhán a rázem se stal snadnou kořistí nepřátel. Poté byl oslepen, uvržen do vězení, ale tam mu vlasy opět dorostly a tím se mu vrátila i původní síla. Při bujarém hodování, na které byl Samson doveden k všeobecnému obveselení, se mu podařilo strhnout hlavní nosný sloup budovy. Pod troskami domu pak zahynul spolu s přítomnými Filištýnci. Obraz je zdařilou kopií podle díla Petra Paula Rubense a pochází z počátku 18. století.


Salonek je doplněn  portréty členů rodu Kouniců. Jde o Marii Eleonoru ze Šternberka a portréty jejího manžela - Dominika Ondřeje Kounice z roku 1692 a  syna Maxmiliána Oldřicha Kounice z r. 1698. Mužské portréty byly vytvořeny významným francouzským portrétistou Hyacinthem Rigaudem /čti jásen rigód/.
 Rigaud portrétoval vysoce postavenou šlechtu. Byl dvorním malířem Ludvíka XIV. Neobvyklým se jeví portrét Maxmiliána Oldřicha, který je zobrazen v domácím brokátovém županu. Maxmilián Oldřich se nechal Rigaudem portrétovat na otcovo přání při svém studijním pobytu ve Francii. Aby byly portréty stejně velké, zaslal Dominik Ondřej míry svého obrazu nejenom v tzv. moravských střevících,
 ale pojistil je ještě i mírou vytýčenou uzlíky na provázku. 

Mimořádným příkladem mistrovství uměleckého truhláře je tento rokokový sekretář, který je intarzován čtyřmi druhy dřevěných dýh (ořechem, jasanem, kořenicí a mahagonem). Patří k nejhodnotnějšímu nábytku slavkovského zámku a byl vyroben kolem pol. 18. stol.

Ostatní mobiliář pochází rovněž z tohoto období. Stůl má mramorovou desku a vyřezávané zlacené nohy. Povšimněte si, prosím, bohatě vyřezávaných barokních rámů u obou zrcadel. Sametové čalounění taburetů po stranách stolu je původní a bylo zhotoveno krumplováním zlatými a stříbrnými nitěmi. Zlacené hodiny, které jsou dosud funkční, jsou vyrobeny ve stylu Ludvíka XVI. a pocházejí z konce 18. století. Pod obrazy naleznete dva barokní konzolové stolky.

Nástropní freska má podobný námět, se kterým jsme se již setkali v Malé kounicovské galerii. Mimo Jitřenku a Soumrak je zde také bohyně lásky Venuše.

Sál předků

Dospěli jsme do ústřední místnosti západního křídla zámku - bývalé reprezentační jídelny, kterou dnes nazýváme Sálem předků. Výzdoba tohoto sálu vznikla na přání Václava Antonína Kounice v 60. letech 18. století. Tehdy nechal Václav Antonín podle dřívějších portrétů namalovat obraz svého otce –Maxmiliána Oldřicha a svého děda - zakladatele slavkovského zámku –Dominika Ondřeje Kounice. Samozřejmostí bylo rovněž zobrazení manželek všech stavitelů zámku.

Dominik Ondřej Kounic /1654 - 1705/

Dominik Ondřej byl diplomatem a politikem. O jeho dětství se dovídáme jen z kusých údajů. Narodil se na zámku ve Slavkově. Již v deseti letech jej však opouští a odchází studovat do Brna k jezuitům a poté do Olomouce. Tato studia však nestačila k tomu, aby se mohl se  zdarem uplatnit ve dvorských službách. Bylo nutné podniknout poznávací cesty po západní a jižní Evropě. Podniknout takovou kavalírskou cestu bylo pro barokního šlechtice velmi důležité.

Na svých  cestách se vzdělával v  římském právu, studoval geometrii, matematiku, učil se tanci, šermu, střelbě a jízdě na koni. Nedílnou součástí se rovněž stala výuka jazyků. Seznámil se se stavbou lodí a výsadbou zahrad. Po návratu domů byl uveden do dvorských kruhů a stal se císařským komorníkem. V této obě se oženil s Marií Eleonorou hraběnkou ze Šternberka /1656 - 1706/. Při sňatku nerozhodovala pouze krása, ale také to, že nevěsta pocházela ze vznešeného českého rodu a její otec působil jako vicekancléř v české dvorské kanceláři. Ke sňatku dal souhlas i sám císař Leopold se svou chotí Klaudií Felicitou. V době baroka se většina šlechticů snažila získat nějaký prestižní post. Cesta k zemským nebo celostátním úřadům a nejrůznějším titulům vedla zejména přes službu u dvora, u armády nebo v diplomacii. Poslední možnost využil Dominik Ondřej a přijal místo nejprve vyslance v Mnichově u bavorského kurfiřta Maxmiliána Emanuela. Toho se mu podařilo přetáhnout z profrancouzského spojenectví na prohabsburskou „neutralitu“. Po tomto velkém úspěchu byl Dominik Ondřej vyslán získat také anglického krále Jakuba II. Zde sice již tolik nevyjednal, ale po svém návratu obdržel titul císařského dvorního rady a v roce 1687 řád Zlatého rouna.
 Pokud se podíváte na vyobrazené mužské příslušníky rodu Kouniců, tak zjistíte, že všichni jsou nositeli tohoto vysokého vyznamenání. Dominik Ondřej dosáhl až postu říšského vicekancléře, tedy určitého zástupce císaře ve Svaté říši římské národa německého. V tehdejší době však byla většina funkcí a postů nehonorována, takže si daná osoba musela hradit veškeré náklady ze svého majetku. Také díky tomu Dominik Ondřej zanechal svému synovi poměrně značné dluhy. Ty byly navíc způsobeny jednak stavbou nového zámku ve Slavkově a mnohdy nevýnosným  rozšiřováním  panství.  V neposlední řadě také reprezentace u dvora, která byla prováděna ve vlastní režii, byla finančně velmi náročná.

Maxmilián Oldřich Kounic /1679-1746/

Maxmilián Oldřich se stal dědicem otcových statků poté, když se jeho starší bratr František Karel rozhodl pro dráhu duchovního. Také on byl vyslán na poznávací cesty po jižní a západní Evropě. Na svých cestách se Maxmilián Oldřich seznámil s mladičkou - tehdy teprve třináctiletou Marií Arnoštkou z Východních Fries a Rietbergu (1686 – 1758). Vzhledem ke značnému mládí snoubenců však byla svatba odložena až na rok 1699. Povšimněte si, prosím, jejich šatů. Jsou vyšívány stříbrnými nitěmi. Tyto reprezentační šaty jsou nejen krásné, ale i těžké.

Vážily takřka 20 kilogramů. Po náhlé otcově smrti byl nucen opustit poznávací cesty po Evropě a ujmout se slavkovského panství. S panstvím však Maxmilián Oldřich zdědil značné dluhy.  Jejich umoření nejprve řešil úspornými opatřeními, později však musel přistoupit k odprodeji části svých  statků. Vzhledem k  finančním potížím nedošlo k přestavbě městského jádra ve Slavkově, ani ke stavbě nového farního kostela. Hospodářské a finanční starosti Maxmiliána Oldřicha  byly takové,  že dlouho  nemohl vůbec  přemýšlet o prestižních, avšak neplacených, službách u císaře. Až v roce 1714 získává hodnost říšského dvorního rady, později se stal zemským hejtmanem. Své syny však před touto funkcí varoval s tím, že ji může zastávat pouze dobře situovaný šlechtic. Za takového však nepokládal žádného z nich.

K částečnému uspokojení Maxmiliána  Oldřicha však došlo při uděleni řádu Zlatého rouna v roce 1736.

VáclavAntonín Kounic /1711-1794/

Snad nejvýznamnějším členem rodu Kouniců byl Václav Antonín. Vývoj mladého Kounice v budoucího státníka a diplomata nebyl přímočarý. Jako většina příslušníků jeho rodu i on jevil značný zájem o výtvarné umění. Tyto sklony podporovalo rovněž prostředí slavkovského zámku, kde se nacházela proslulá galerie založená jeho pradědem Lvem Vilémem. Už jako mladík cestoval po Evropě a zajímal se o mnohá výtvarná díla. Později se jeho vášeň v nakupování obrazů stala natolik vyhlášenou, že se při svých objednávkách musel nechat zastupovat, aby byla cena obrazů alespoň trochu únosná. Umělci totiž věděli, že Václav Antonín obětuje cokoli za vyhlédnutý obraz.

Po získání zkušeností na kavalírských cestách se Václav Antonín stává říšským dvorním radou. Potřebné znalosti si v této době doplnil studiem na univerzitě v Lipsku, která se tehdy těšila pověsti nejlepší německé školy. Součástí studia bylo rovněž dokonalé zvládnutí rétoriky, hudby, tance a jízdy na koni.

Povinností  dokonalého  šlechtice  bylo  rovněž postarat se o potomstvo. V roce 1736 se tedy Václav Antonín žení s Marií Arnoštkou Františkou hraběnkou ze Stahrenbergu (1717 – 1749). V rodinné galerii ji nechal již posmrtně zobrazit v takřka dívčích bílých šatech. Otec Marie Arnoštky  byl tajným radou a nejvyšším hofmistrem Marie  Terezie. To také  nemálo ovlivnilo další Kaunicovy ambice.

Působil nejprve jako vyslanec v Turíně. Marie Terezie si velmi cenila jeho služby, proto ho jmenovala nejvyšším hofmistrem sestry Marie Anny a po její smrti svým kancléřem. Kounic bystře  rozpoznal, že bude  nutné přehodnotit vztah Habsburské monarchie k tehdy nejsilnější mocnosti - Francii. V jejím spojenectví vidí jedinou možnost, jak se uchránit před další agresí pruského krále. Václav Antonín byl tedy tou osobností, která podnítila orientaci Habsburské monarchie na Francii. Na dotvrzení tohoto svazku dohodl sňatek dcery Marie Terezie - Marie Antoinetty s Ludvíkem XVI. V závěru svého života se však dočkal popravy tohoto manželského páru. Václav Antonín byl prvním ze svého rodu, který dosáhl povýšení do knížecího stavu /1764/. Jeho znalostí a obratné diplomacie si velmi cenila samotná Marie Terezie. Václav Antonín zemřel v roce 1794 a je pohřben v rodinné hrobce ve Slavkově u Brna.

Z balkónu vedoucího do parku citoval francouzský císař Napoleon 3. 12. 1805 svým vojákům proslulý rozkaz po bitvě, kterým toto krvavé drama vstoupilo do evropské historie jako Bitva u Slavkova.

Než opustíme tento sál, povšimněte si, prosím, dvou bozzet na zlacených barokních stolech. Jsou to předlohy pro sousoší Jupitera a Amora a Amora a Psyché. Jsou prací Giovanni Giulianiho a vlastní sochy se nacházejí v zámeckém parku.

Velkolepá kompozice nástropní fresky zobrazuje příjezd bohyně Juno, následované Pomluvou a Klamem, na Olymp. V nárožních medailoncích  jsou znázorněny proměny boha Jupitera - nejvyššího vládce bohů i smrtelníků. Jupiter se proměnil např. v déšť, labuť či býka, aby tak získal ženu, která se mu zalíbila.
 Jeden z medailonků je signován autorem fresky, kterým byl Andrea Lanzani a datován do roku 1701 (6. října).

Nyní se, prosím, ztište a přejdeme  do Historického sálu - největšího reprezentativního sálu našeho zámku

Historický sál

Nacházíme se ve slavnostním a tanečním sále, který nazýváme sálem Historickým. Historickým proto, že zde 6. prosince roku 1805 bylo podepsáno příměří mezi Francií a Habsburskou monarchií, které za Rakousko podepsal kníže Jan z Liechtensteina a za Francii maršál Berthier.

Vlastní sál byl vymalován rakouským malířem a freskařem Josefem Pichlerem v roce 1767. Klasicistní výmalba si však ještě podržuje barokní iluzívnost. Ve dvou nikách můžete spatřit Herkula, který je v řecké mytologii ztělesněním síly a odvahy, jak zápasí se lvem a zuřivým býkem.

Zvláštností tohoto sálu je akustika, která byla požadavkem již při jeho stavbě. Sál totiž sloužil rovněž k tajným diplomatickým jednáním kancléře Václava Antonína. Účastníci jednání mezi sebou mluvili tak tiše, aby nebylo nic slyšet za dveřmi. Při hlasitém hovoru  zde vzniká  ozvěna, hlasy  se tříští  a hovor je nesrozumitelný nejen za dveřmi, ale i v sále samotném. 
Dojem z celého sálu je umocněn rozměrnými barokními lustry z českého křišťálu, které si ještě podržely svou původnost a nejsou elektrifikovány.

Nade dveřmi, kterými budeme vycházet, je umístěna bronzová busta kancléře Václava Antonína Kounice. Byla zhotovena Baltazarem Műllerem v roce 1764.

Boulle

Nábytek v této místnosti je zhotoven ve stylu Charlese Boulla, dvorního truhláře na dvoře krále Ludvíka XIV. Boulle vytvořil charakteristický nábytkový styl - nahradil plastické prvky jemnou intarzií. Nábytek je vyložen želvovinou a doplněn zlaceným bronzem. Důmyslnost řemeslníků můžeme spatřit i v tom, že na párové skříňky bylo použito inverzního materiálu, tzn. že odpad z jedné skříňky byl použit jako základ intarzií skřínky druhé. Dřevo - nosný prvek tohoto nábytku - je ebenové. Celá  souprava pochází  z pracovny  JUDr. Václava  Kounice - předposledního majitele slavkovského zámku.

Dominantním obrazem této místnosti je Římská nevěsta od benátského malíře Andrea Celestiho (1637 – 1711). Obraz představuje přípravu mladé dívky ke svatebnímu obřadu. Patří k Celestiho vrcholným dílům a byl vytvořen na počátku 18. století.

Ostatní rozměrná plátna jsou dílem rakouského malíře Hanse Adama Weissenkirchera z konce 17. století. Jeho obrazy tvoří velkou část slavkovské obrazové galerie. Je zde zobrazena Cornélie - matka starořímských reformátorů bratří Gracchů, na návštěvě u bohaté Římanky. Přišla se svými dvěma syny, avšak beze šperků. Nabídku šperků od hostitelky však odmítá s tím, že největší ozdobou jsou její děti.

Na druhém rozměrném obraze se opět objevuje tématika dětí. Tentokrát jsou zde zobrazeny děti zakladatele zámku Dominika Ondřeje Kounice, a to Maxmilián Oldřich ve věku 12. a jeho sestra Marie Eleonora ve věku 9. let.

Další  Weissenkircherův obraz  znázorňuje starozákonní  téma - Josefa a Putifarku. Josef byl synem židovského patriarchy Jákoba a Ráchel. Protože byl otcem upřednostňován před svými nevlastními bratry, byl jimi prodán do egypského otroctví. Zde se zalíbil manželce velitele faraónovy stráže Putifarce. Protože ji Josef odmítl, obvinila ho ze znásilnění. Josef však byl znám svou čestnou povahou, a proto nebyl usmrcen.

Velmi zajímavý je obraz od Franze Antona Maulbertsche (1724 – 1796), který patřil k předním malířům své doby. Zpodobňuje setkání českého krále Přemysla Otakara II. s olomouckým biskupem Brunem ze Schauenburgu. Jedná se vlastně o skicu pro fresku v Manském sále kroměřížského zámku.

Jako doplňky zařízení této místnosti slouží dvě alabastrové vázy v podobě amfor a podnos na nožce tvořené třemi delfíny. Všechny předměty se hlásí do poloviny 19. století.

Nástropní freska zobrazuje tři ženské postavy - symboly krásy mezi marnivostí a skromností. Kolem hlavního výjevu je ještě spodobněn Jupiter nabízející Kupidům blesky, bůh války Mars, Apollón a hrdina Herkules.
Než přejdeme do ložnice kněžny, chtěl(a) bych vás požádat, abyste se nedotýkali vystavené postele. Byla zrestaurována náročnou barokní technologií.

Ložnice kněžny

Nyní se dostáváme do ložnice kněžny. O posteli, kterou zde vidíte se traduje, že v ní po bitvě u Slavkova přespal sám císař Napoleon Bonaparte. Budeme-li vycházet z historických faktů, Napoleon na slavkovském zámku skutečně spal, své polní lůžko si však vozil všude s sebou. Patrně přespal v místnosti dnešní Malé galerie rodu Kouniců.

Vraťme se ale k oné povésti. Tvrdí se v ní dále. Že postel byla rozbita poté, co byl Napoleon definitivně poražen a upadl v nemilost, avšak v pozdější době byla nadšenými císařovými obdivovateli opět dána dohromady, při čemž bylo doplněno množství chybějících částí. Při restaurování bylo zjištěno, že se postel opravdu skládá z několika různých součástí, které pocházejí z 18. a 19. století. Uvnitř pravé přední podnože tordovaného sloupu bylo nalezeno vročení poslední kompletace postele. Nachází se zde tento nápis: "S pomocí Boží byla tato postel dohotovena dne 26. července 1865 Johanem a Petrem Petroviczem."

Jako doplňky vybaveni této ložnice slouží zlacený čtyřdílný paraván a nástěnné hodiny ve   stylu Ludvíka XVI. z konce 18. století. Zrcadlo v bohatě vyřezávaném rámu je až ze století devatenáctého.

Z počátku 19. století jsou rovněž obě modré vázy s ozdobnými medailony. Byly vyrobeny v porcelánce v Březové, která patří k nejstarším v naší republice. Její výrobky byly díky čistotě střepu považovány za nejlepší na našem území.

Za vámi je spodobněna Marie Arnoštka z Východních Fries a Rietbergu, manželka Maxmiliána Oldřicha Kounice. Pod obrazem naleznete zdobený barokní konzolový stolek. Obraz nad paravánem z poloviny 18. století představuje rodinu kancléře Václava Antonína Kounice.

Nástropní freska představuje tři bohyně Juno, Minervu, Venuši a současně s nimi boha času Chrona. Juno byla nejvyšší olympská bohyně, manželka boha Jupitera a byla považována za bohyni plodnosti. Minerva byla dcerou boha Jupitera a je považována za bohyni války,   ale současné   za ochránkyni   vzdělání a uměleckých institucí. Venuše je bohyní lásky a plodnosti. Právě jí dal trójský princ Paris zlatá jablka a rozhodl spor, která z uvedených bohyň je nejkrásnější. V medailoncích jsou pak čtyři ženy ve zbroji.

Biblický salonek

V této místnosti se dostáváme k duchovním tématům. Ústřední jsou zde dva protějškové obrazy od Johanna Heisse (1640 – 1704) Kácení model a  Nalezení Mojžíše. Zatímco  u prvního obrazu  jsou aktéry dění  pouze muži,  kteří z  příkazu krále  Joziáše ničí  pohanské modly, scéna  nalezení Mojžíše je situována  před faraónův palác. Můžeme  zde vidět  dojemnou  scénu,  kdy faraónova  dcera nachází košík s  izraelským chlapcem a jeho  vlastní matka, která dostala příkaz novorozeně zabít, z povzdálí sleduje, co se bude s dítětem dít a vzápětí přispěchá, aby se nabídla jako kojná. Oba obrazy  jsou Heissovým vynikajícím dílem  a pocházejí z konce 17. století.

Na východní stěně je zobrazen svatý Jan Evangelista, autor  čtvrtého  evangelia  a  Apokalypsy se svým atributem - brkem a svitkem. Na protější stěně si můžete prohlédnout dva obrazy předního holandského malíře Antonia van Dycka (1599 – 1641), které zachycují další dva evangelisty (jedním z nich je sv. Marek). Dyck byl žákem P. P. Rubense a specializoval se na portrétování příslušníků anglické královské rodiny a italské šlechty.

Posledním  obrazem v  této místnosti  je svatá  Maří Magdaléna od severoněmeckého malíře Johanna Lisse (patrně 1597 – 1631).  Obraz ukazuje lkající  Maří Magdalénu, která  byla dávána za příklad obrácení po setkání  s Kristem, vzor kajícnosti a zbožnosti. Právě proto Liss zobrazil Maří  Magdalénu se sepnutýma rukama a tváří vyjadřující odevzdanost a pokoru.

Místnost je doplněna raně barokní truhlicí, která sloužila k ukládání šatů a malá barokní ozdobná truhlička.

Nástropní  freska  zobrazuje  kolo  štěstí  - tj. personifikovaný osud. Kolo naznačuje vrtkavost a nestálost štěstí. Také v medailoncích se objevuje symbolika štěstí – jako u hracích desek nebo rybářských sítí (k rybářskému řemeslu bylo třeba také určité štěstěny).

Dámský salonek

Dámský salonek je vybaven ve stylu 19.  století, převážně ve stylu tzv. biedermeieru. Jednalo se o umělecký sloh (cca. 1815 – 1848) německého měšťanstva, zejména v oblasti užitého umění (někdy je nazýván měšťanským empírem) a vychází z klasicismu. V období 1. poloviny 19. století, tedy době relativního klidu, si mohla bohatnoucí střední třída dovolit kupovat pro ni dříve finančně nedostupné výrobky, jako byl např. porcelán nebo čalouněný nábytek.

V místnosti nechybí biedermeierská čalouněná sedací souprava se stolem, ale také třeba kulatý šicí stoleček, který sloužil k ukládání potřeb pro šití a vyšívání. Obě tyto činnosti se stávaly v 1. pol. 19. stol. oblíbenou zábavou tehdejších dam.

  Biedermeierský oválný obraz nad sedací soupravou představuje hraběnku Laudonovou z nedalekých Ždánic. Z pozdější doby jsou menší obrázky, které zobrazují manžele Seidlovi /kolorované fotografie po stranách/ a jejich příbuzné, kteří rovněž pobývali na ždánickém panství. 

Charakteristickými se staly také hodinové obrazy. Jeden z nich si můžete prohlédnout na zavěšený na stěně. Namalovaný výjev zobrazuje panstvo na koních při projížďce ideální krajinou.

Typickým prvkem salonů se poloviny 19. století staly skleníky. Ty obsahovaly spoustu vzácných drobností (dnes bychom řekli suvenýrů), ke kterým se vázaly vzpomínky jejich majitele. Zajímavostí je zvláště porcelánová tzv. čajová panenka rokokových tvarů v modrých šatech. Čajové panenky nesloužily pouze pro okrasu, ale měly zejména praktický význam: Pokládaly se na čajovou konvici, aby tekutina uvnitř rychle nevychladla.

Posledním kusem nábytku je zdobená šperkovnice (také pol. 19. stol.), potažená kořenicovou dýhou.

Velký obraz u kamen znázorňuje antického boha Dia spolu s Kallistó. Zeus byl svrchovaným vládcem bohů i smrtelníků. Jak jsme však již poznali z děje nástropních fresek, šlo o boha velmi záletného, který se neváhal v cokoliv proměnit, aby získal vyhlédnutou ženu. Na obraze je vymalován s dcerou arkádského krále Kallistó, která byla žárlivou Diovou manželkou Hérou proměněna v medvědici. Zeus ji povýšil na hvězdnou oblohu a odtud prý má původ hvězda zvaná Severka (Polárka).

Při odchodu z místnosti si povšimněte bohatě zdobeného benátského zrcadla z poloviny 19. století.

Sál posledních Kouniců

Nyní jsme dospěli do salonku posledních Kouniců. Je věnován předposlednímu  vlastníku slavkovského   zámku JUDr.   Václavu Kounicovi.

Václav Kounic byl svou matkou Eleonorou Voračickou z Paběnic vychováván v duchu lásky k vlasti. Eleonora Voračická byla velkou vlastenkou a Božena Němcová jí věnovala své životní dílo - Babičku.

Díky sňatku se svou první ženou - Josefínou Čermákovou – známou českou herečkou, byl Václav Kounic spřízněn s Antonínem Dvořákem. Svou druhou ženu, Josefínu Horovou, která byla o 33 let mladší si Václav bral z velké lásky. V den sňatku 12. května 1908 věnovali novomanželé brněnským studentům Kounicův palác v Brně na Žerotínově náměstí. Z výnosů domu pak vznikla nadace na stavbu Kounicových studentských kolejí v Brně. Jejich stavby se Václav již nedožil. Umírá na následky nachlazení v roce 1913. Kounicovy koleje byly dostavěny až v roce 1921. Portréty manželského páru, které zde vidíte, namaloval Kounicův přítel Jan rytíř Skramlík někdy po roce 1910.

Nábytek v této místnosti pochází z pražského bytu manželů Kounicových. Václav ho zdědil po své matce Eleonoře Voračické z Paběnic. Do našeho muzea se tento nábytek dostal po smrti Josefíny Kounicové-Horové v roce 1961. V pozůstalosti se kromě nábytku nacházely obrazy z přelomu 19. a 20. století, malá kolekce skla a porcelánu a v neposlední řadě rovněž deníky Václava Kounice a spisová agenda týkající se jeho sídel, tj. zámku Vysoká, Pepčína u Uherského Brodu, který nechal postavit pro svou druhou ženu, či jeho domů v Praze a v Uherském Brodě.

Nyní  se  přesuneme  do  zámecké  kaple,  kterou  si  prohlédneme z oratoře.  Do těchto  prostorů se  chodí již  bez papučí. Prosím tedy, abyste na  chodbě papuče vložily do sebe  a odevzdali je do připraveného koše. Děkuji.

Rubensův sál


Jedním z reprezentačních sálů slavkovského zámku je tzv. Rubensův sál, jde ale o novodobý název. Původně se zde nacházela rozsáhlá obrazárna zámku, obsahující obrazy nejrůznějších autorů. Po smrti Abrechta z Kounic (zemřel 24.1.1897), staršího bratra JUDr. Václava Kounice, bylo jeho tělo vystaveno na krátkou dobu právě v dnešním Rubensově sále. Byla zanedbána bezpečnostní opatření a od hořících svíček se vzňaly látky v jejich blízkosti. Vypukl požár, při kterém byla zničena řada vystavených uměleckých děl. Výsledkem požáru byla také proměna dispozice sálu, když byla oddělena místnost dnešního tzv. Sálu posledních Kouniců. 


Dnes si můžete v tomto prostoru prohlédnout obrazy do jisté míry spojené s jeho názvem. Jde o kopie maleb jednoho z nejvýznamnějších světových malířů, Petra Pavla Rubense (1577 – 1640). Všechna plátna zobrazují dramatické lovecké scény. Na jednom z nich bojují lovci s divokým kancem, na druhém se utkávají s hrochy a na třetím zápasí s divokými šelmami. 


Autorem vystaveného kamenného torza je sochař Giovanni Giuliani. To bylo nalezeno při rekonstrukci dolního parteru zámku a pravidelně pochází z bývalé oranžerie, která stávala v místech dnešního dolního bazénu. 

Chodba k oratoři

Než se dostaneme  na oratoř,  ze které  si prohlédnete  zámeckou kapli, povšimněte si, prosím těchto obrazů. 

Mezi okny je umístěn obraz sv. Urbana, který pochází z kaple sv. Urbana nad Slavkovem /možno ukázat z okna/. V dolní části obrazu se nachází nejstarší veduta Slavkova. Město je zde zobrazeno v hradbách se vstupními branami. Z nynějšího barokního zámku je postaveno pouze západní křídlo, za nímž se ještě tyčí věž z předchozí renesanční stavby. Po levé straně zámku můžeme spatřit gotickou stavbu kostela sv. Jakuba Většího, který byl  bořen v r. 1757. Věž městské zvonice pak ustoupila nově budovanému zámeckému parku v roce 1770. Poslední jižní brána byla zbořena až v roce 1903.

Protější cenný obraz je dílem významného německého malíře Johanna Heinricha Schőnfelda (1609 – 1682/3) z roku 1681 a představuje Nejsvětější Trojici. Svou technikou šerosvitu navazoval na Caravaggia. Obraz Nejsvětější Trojice je velmi pozdním, avšak vrcholným Schőnfeldovým dílem. Dole je i signatura malíře: Zhotovil H. Schönfeld 1681.


Podobně jsou signovány dokonce i původní skleněné tabulky v okně do Duchovního salonku. Mimo jména sklenáře zde nalezneme i datum 1834 (26. srpna).

Duchovní salonek


Nyní můžete nahlédnout do Duchovního salonku. Podobné místnosti sloužily k osobní modlitbě, ztišení a meditaci.Zvláště výhodné mohly být v zimním období, kdy zámecké kaple neposkytovaly příhodné prostředí k delším rozhovorům s Bohem. 


Při levé straně místnosti stojí barokní klekátko z poloviny 19. století a nad ním visí kříž. Ze stejného období je také obraz světice od neznámého autora.


Na stolku naproti dveřím stojí plastické spodobnění Poslední večeře Páně. Ježíš Kristus zde večeří před svým zatčením se všemi dvanácti apoštoly. Pro křesťany má tato událost zásadní význam a na její památku se koná ústřední část bohoslužeb. Tento námět byl velmi u umělců oblíbený, o čemž svědčí např. řada obrazů (Leonardo da Vinci a další). 


Napravo se nalézá dřevěná socha sv. Jana Nepomuckého, pocházející z 18. století. V době baroka patřil právě Jan Nepomucký k nejuctívanějším světcům a kostelů a kaplí zasvěcených jeho osobě nalezneme stovky. Podobně je to v případě soch, které se nacházejí téměř u každé obce a zvláště v blízkosti mostů.
 Stal se patronem Čech, ale i Bavorska a jeho kult se rozšířil po katolické části Evropy a do španělských kolonií (zvláště země Latinské Ameriky).

Hudební salonek


Nahlédnout můžeme také do Hudebního salonku. Nejen že zde panstvo a členové rodiny cvičili hru na hudební nástroje, ale také byl tento prostor využíván k poslechu hudby.


Na první pohled vás jistě zaujme klavír s anglickou mechanikou z 2. pol. 19. stol, který pochází z pozůstalosti po JUDr. Václavu Kounicovi.


Za ním stojí na dřevěném soklu bronzová socha předního českého houslisty a skladatele Jana Kubelíka (1880 – 1940). O jeho absolventském koncertu psala kritika velice pochvalně s tím, že by ho ve středověku „upálili jako čaroděje“. Hrál s velkým úspěchem po celé Evropě, v Americe, Asii i Austrálii a získal četná ocenění (mimo jiné i od rumunské královny a od papeže). Všude propagoval českou hudbu.


Na stolečku naproti vám leží citera z 1. pol. 19. století – jde o deskový drnkací strunný hudební nástroj. Nad ní je umístěna grafika Maxe Švabinského (1873 – 1962), která zobrazuje jednoho z nejvýznamnějších českých hudebních skladatelů – Antonína Dvořáka (1841 – 1904).


Vlevo jsou na zdi umístěny žesťové hudební nástroje z 2. pol. 19. a poč. 20. století. Pozoruhodný je kornet ruského původu a vojenská trubka braniborského pěšího pluku (pol. 19. století). 


Místnost doplňuje úřednický sekretář z 19. století.

Kaple – oratoř

Zámecká kaple Sv. Kříže byla vybudována v závěrečné etapě výstavby  slavkovského zámku za Václava Antonína Kounice. Ukončuje jižní křídlo zámku a prochází všemi nadzemními patry. 

Iluzivní výzdobu provedl v roce 1769 rakouský malíř Josef Pichler týž, který vymaloval Historický sál.

Dřevěný oltář s monumentálními sochami andělů zhotovil Franz Xaver Messerschmidt (1736 – 1783) v roce 1774. V malých tabulkách na oltáři jsou uloženy zlomky evangelií psané na pergamenu.

Obraz v levé části panské oratoře představuje Útěk Svaté rodiny do Egypta. Byl vytvořen neznámým umělcem na přelomu 17. a 18. století. Sochy zobrazují Černou Madonu a sv. Jana Nepomuckého.

V pravé části oratoře můžete ve vitrínách shlédnout sošky světců z 19. století, knihy s náboženskou tématikou a malé domácí kropenky. Zvláště si povšimněte dojemné vypracovaných gotických soch Krista a svaté Barborky. Obraz Madony je připisován italskému malíři Guido Renimu (1575 – 1642), který patřil k předním reprezentantům bolognské malířské školy l. poloviny 17. století.

Vážení návštěvníci, na závěr bych vás chtěl/a/ pozvat na další výstavy, které se nacházejí v prostorách zámku /Vyjmenovat podle aktuální situace./ Za shlédnutí rovněž stojí zámecký park, který je vybudován ve francouzsko-anglickém stylu. Odborník  zde nalezne množství vzácných dřevin a laik si zde může v klidu odpočinout v tichu přírody.

Vážení návštěvníci, děkuji vám za návštěvu slavkovského zámku a těším se opět na shledanou.

� Od roku 1714 dvorní štukatér ve Vídni. Mimo Slavkova zdobil též např. zámek v Kolodějích a Clam-Gallasův palác v Praze.


� Žák Martinelliho, Kounicovský stavební mistr.


� Místnost Sálu zakladatelů je doplněna barokním stolem.


� Jitřenka byla sestrou boha Slunce Hélia, každé ráno opouštěla svého manžela a uváděla Hélia na nebeskou klenbu.


� Původně patřila do soukromé sbírky pana Karla Fišera a do expozice ji máme zapůjčenou


� Podle některých badatelů by možná mohlo jít i o malíře Voeta.


� Přibližně 30 cm.


� Tento řád má původ v Burgundsku a byl udělován poměrně zřídka za významné zásluhy o habsburskou dynastii.


� Jde o čtyři Jupiterovy lásky: Európu, Danaé, Lédu a Ió.


� Lustry jsou původní.


� Jižní chodba (mezi schodištěm a vlastní chodbou k oratoři) je vyzdobena dekorativními olejomalbami s antickými motivy (18. stol.) od Josefa Pichlera.


� H. Schönfeld Fecit 1681 Z. V. S.V.V.


� Joseph Mirowitz, Glaser 26. August 834.  Jan Kettner, sklenář.


� Platí to i pro Slavkov – socha je u mostu přes Litavu (kousek od cukrovaru) a také pod přístupovou rampou k zámku – vedle Informačního centra.





