ZÁMECKÉ  PODZEMÍ 

Česká verze s pokyny pro průvodce

Přivítání v portiku

Vážení návštěvníci,

srdečně Vás vítám na prohlídce slavkovského zámeckého podzemí, které má zpřístupněna dvě patra. První část se nachází pod jižním křídlem (ukázat), projdeme pod nádvořím a dostaneme se pod severní křídlo. Druhá část se nachází pod nádvořím směrem ke konírnám.

Nyní se přesuneme přes nádvoří (příp. arkádami – podle počasí) na konec jižního křídla.

U dveří ke schodišti kontrolujeme vstupenky a návštěvníci sestoupí po schodech ke mříži. Poté jim přijdeme otevřít mříž a pošleme je po schodišti do barokní zámecké pekárny.Zde proběhne přivítání a úvod prohlídky.
Většina prostor našeho podzemí byla přestavěna či nově vybudována podle plánů Domenica Martinelliho jako základ stavby barokního zámku. Jiné části představují rovněž pozůstatky starších objektů – komendy Řádu německých rytířů a renesančního zámku. Ty se v suterénních prostorách dochovaly díky systematickému zvyšování terénu. Na základě plánů Domenica Martinelliho byl totiž na tomto pozemku uměle vytvořen kopec (hlína byla navršena do úrovně prvního patra renesančního zámku), čímž se podzemí uměle prohloubilo a má od těch dob 3 patra. Důvodem bylo vyvýšení nového sídla nad město a vytvoření parku o dvou parterech (úrovních).

Po barokní přestavbě zámku sloužily podzemní prostory jako hospodářské zázemí a skladiště plodin z produkce kounicovského velkostatku. Tyto zásoby byly určeny hlavně pro potřeby panstva.

Dokladem hospodářského využití sklepení je dochovaná barokní zámecká pekárna a kuchyně, které byly objeveny v  70. letech 20. století při  stavebně - historickém průzkumu budov.

Na velkých zámcích bývaly kuchyně dvě. V jedné se vařilo pro služebnictvo a v druhé pro panstvo. A protože se vařilo na otevřených ohništích, saze se usazovaly na stěnách, a proto vzniklo označení „černá kuchyně“. Naše původní černá kuchyně byla pod západním křídlem zámku  (roh se severním křídlem), kde se nyní nachází zámecká restaurace. V 2. polovině 18. stolení byla černá kuchyně nahrazena barokní kuchyní s pekárnou. Díky tomu, že bylo ohniště uzavřené, byla kuchyně označována jako „bílá“.

V pekárně vidíme na dvě pece, ve kterých se pekl chleba a drobné pečivo. Napřed se pec roztopila, pak se popel a zbytek dřeva vymetl a na stejné místo se kladly bochníky chleba a pečiva. Chleba se pekl podle velikosti asi jednu až tři hodiny, pečivo ¾ hodiny až hodinu. 

Na obrázcích, které pocházejí z knihy J.A.Komenského Orbis pictus, je zakresleno vybavení kuchyně a pekárny.V Atmosféru pekárny dokreslují figuríny pekaře a kuchaře.Další předměty v pekárně: máselnice, lisy na tvaroh, lopata k sázení chleba, konev na sbírání smetany, řešeta, ošatky aj.

Ve velkém sále 

Nyní se nacházíme pod čestným dvorem na úrovni I. podzemního podlaží. Zde si povíme něco z historie města Slavkova. 

Figuríny:

· Zleva

1. Zachariáš Solín – jeden z tiskařů Bible Kralické pocházející ze Slavkova

2. příslušník řádu německých rytířů

3. Oldřich z Kounic

4. Ludmila z Roupova – II. Manželka Oldřicha z Kounic

5. Lev Vilém Kounic

6. Kardinál František z Ditrichštejna

7. Dominik Ondřej Kounic

8. Dominico Martinelli z Luccy

9. Václav Antonín Kounic

· Bokem

· Marie Eleonora (vnučka Václava Antonína)

· její manžel, kníže Václav Klemens Lothar Metternich – sňatek v září 1795

Vlastní vývoj městečka a stavební činnost na místě dnešního zámku začíná v 1. polovině 13. století, kdy markrabě Vladislav I. Jindřich daroval území Slavkova Řádu německých rytířů, který zde  vybudoval svoji největší a ekonomicky nejvýznamnější komendu na Moravě. První písemnou zmínku o vlastním městečku Novosedlicích – pozdějším Slavkově – obsahuje listina krále Václava I. z roku 1237. 

Během první poloviny 13. století na místě dnešního zámku vyrůstá opevněná gotická stavba, která se během 14. století dále rozrůstá.   Koncem 14. století se slavkovské komendy zmocnil markrabě Jošt. Majetek je rytířům sice  později navrácen, ale následně roku 1411 ztrácí řád Slavkov definitivně.

Po odchodu řádu ze Slavkova nastává období častého střídání majitelů tvrze. Během následujících let se zde vystřídalo několik majitelů, kteří zde však většinou nebydleli a zásadním způsobem do stavby nezasahovali. 

Teprve v roce 1496 získal město a panství Petr hrabě od sv. Jiří a z Pezinku, který nechal zanedbanou komendu upravit v prostornější obydlí s renesančními prvky. 

Roku 1509 přichází do Slavkova šlechtický rod Kouniců, se kterým jsou osudy panství, města i zámku spojeny až do roku 1919. Během 16. století se postarali o důkladnější přestavbu svého sídla v renesančním duchu.

Jednou z výrazných postav pocházejících z tohoto rodu byl Oldřich V. z Kounic (1569 – 1617), který se nezanedbatelným způsobem zapojil do politického a náboženského dění první poloviny 17.století. Vystupoval jako přesvědčený stoupenec Jednoty bratrské, ochránce a obhájce práv moravských nekatolíků. V roce 1608 Oldřich ve Slavkově hostil shromážděné moravské protestantské stavy, kteří žádali císaře Rudolfa II. o sesazení moravského zemského hejtmana Ladislava Berky z Dubé, který jim byl pro své rozhodné katolictví značně nepohodlný. Později  se stal mluvčím té části moravské šlechty, která podporovala arcivévodu Matyáše v jeho vzpouře proti Rudolfu II. Je možné, že by ho jeho politická a organizátorská činnost přivedla k účasti na stavovském povstání  roku 1618. Toho se ovšem nedožil. Katolické vedení země si  po porážce povstání v bitvě na Bílé hoře  bylo dobře vědomo dřívější nebezpečnosti Oldřicha z Kounic. Proto jej i po smrti – pro výstrahu ostatním a jako důkaz své důslednosti – formálně odsoudilo k trestu smrti a jeho jméno navždy proklelo.

 Slavkov v 16. a první polovině 17. století byl díky nekatolickým Kounicům označován za „sídlo úplné svobody náboženské a útočiště všech možných sekt, které jinde nebyly trpěny.“ 

Díky tomu se zde od roku 1528  usazují novokřtěnci, zvaní v našem prostředí habáni  nebo také toufaři. Slavkovští novokřtěnci byli i za hranicemi Moravy známí jako výrobci dokonalé keramiky a majoliky. Moravu opouštějí poté, co jsou v pobělohorském období z našeho území opakovaně vykázáni.
Velmi silné bylo ve Slavkově postavení Jednoty bratrské. Ze slavkovské obce pocházel dokonce jeden z tiskařů Kralické bible Zachariáš Solín.

Stavovské povstání mohlo mít pro rod Kouniců fatální následky. Do rebelie se aktivně zapojili  starší Oldřichovi synové – Bedřich a Karel, kteří byli po porážce povstání odsouzeni ke ztrátě cti, hrdel i statků. Absolutní trest  nakonec císař Ferdinand II. oběma prominul. Konfiskaci statků se však ani jeden nevyhnul. Po vydání obnoveného zřízení zemského odcházejí do emigrace.

Alespoň část panství  zůstala v rukou rodiny Kouniců zásluhou Oldřichova nejmladšího syna Lva Viléma (1614 – 1655). Tomu byly v době povstání pouhé čtyři roky, a tak nemohl do chodu těchto  událostí  žádným způsobem zasáhnout. Poručníkem polovičního sirotka  se stal nejmocnější moravský velmož, kardinál František z Dietrichštejna, který  jej vzal pod svou ochranu a poskytl mu jednoznačně katolické vychování. Katolická církev a císařský dvůr si tak v jeho osobě získali tento významný, dlouhou dobu českobratrský, moravský rod  opět na svou stranu. Slavkovský majetek převzal mladý Kounic v roce 1632.

Na konci 17. století se vzestup rodu Kouniců projevil  velkorysou barokní přestavbu zámku, kterou zahájil jediný syn Lva Viléma Dominik Ondřej  Kounic (1654-1705). Úpravy probíhaly z větší části podle projektu Domenica Martinelliho. Stavební práce byly dokončeny až 60 let po jejich započetí zásluhou Dominikova vnuka, knížete Václava Antonína Kounice (1711 – 1794).

Na podzim roku 1795 se na slavkovském zámku konala svatba vnučky kancléře knížete Václava Antonína – Eleonory z Kounic s budoucím předním rakouským politikem (ministrem zahraničních věcí, státním kancléřem) Klemensem Václavem Lotharem Metternichem (1773 - 1859).
Panely – prosvícené:  fotografie z historie Slavkova

1. Zámek Slavkov a Napoleon. 

V pondělí 2. prosince roku 1805 stanula v prostoru mezi Šlapanicemi a Slavkovem spojená rakousko-ruská vojska proti armádě francouzského císaře Napoleona I. Spojenci vyrazili od Olomouce k Brnu a 2. 12., ve výroční den Napoleonovy korunovace, se obě nepřátelské armády střetly.  Spojenci obsadili linii táhnoucí se od prostoru severně od olomoucké silnice přes Staré Vinohrady, dominantní pratecký kopec až na jih k Telnici. Jejich záměrem bylo úderem levého křídla rozbít pravé křídlo Napoleonovo, odříznout jej od jeho spojovacích linií s Vídní a zničit jej či zatlačit do Čech. K tomuto cíli disponovali oba spojenečtí monarchové 90 000 muži. Jejich protivník byl asi o 15 000 mužů slabší, ovšem vojensky mnohem zkušenější. Šestého prosince pak bylo ve slavkovském zámku podepsáno příměří, následované tzv. prešpurským mírem, přinášejícím Rakousku značné územní ztráty. Slavkovská bitva se stala v dějinách významným pojmem a sám Napoleon si ji cenil nejvýše ze všech bitev, které svedl.

2. Slavkov u Brna – Napoleonská výstava ve Slavkově 1931

Ve dnech 28. 6. – 19. 7. 1931 se v prostorách slavkovského zámku konala tzv. Napoleonská výstava. Podnětem k její realizaci bylo převzetí pozůstalosti zakladatele Mohyly míru, prof. Aloise Slováka do péče města. Výstava, uspořádaná při příležitosti 125. výročí bitvy u Slavkova a 120. výročí smrti císaře Napoleona I., měla být manifestací za světový mír.

Myšlenka se zrodila v r. 1930, kdy vznikl spolek Napoleonská výstava ve Slavkově. Jeho členové získali řadu dobových předmětů ze soukromých i státních sbírek a zajistili finanční podporu celé akce od mnoha živnostníků. Pro výstavu bylo získáno, se souhlasem majitele Josefa Pálffyho, levé křídlo zámku. V prostorách zámecké obrazové galerie mohli návštěvníci také shlédnout obrazy bývalé Kounicovské sbírky. Celou expozici uspořádal architekt Antonín Kuriál.

3. Slavkov u Brna, Husova třída – Radnice.

Radnice na náměstí patří mezi nejstarší stavební památky města, byla postavena v r. 1592. Na dokončení stavby se podíleli purkmistři Alexandr Bradavička Bradavičky (znázorňuje jej figurína, kterou uvidíme později – naproti žebračky) a Petr Pekař. Uvnitř budovy se nacházejí původní gotické sklepy. Budova bývala využívána vpravo od vchodu jako městská strážnice a vlevo pak výčep. V prvním poschodí se nacházela městská šatlava, jejíž zamřížovaná okénka

jsou viditelná v boční ulici. Zepředu a z boku radnice stály až do konce minulého století kupecké krámy. Na radnici sídlili purkmistr, rychtář, dva radní a čtyři členové výboru. Město provozovalo mýto, obchod se solí, spravovalo polnosti a provozovalo lázně, pivovar a vinný šenk. Od středověku již mělo právo pořádat čtyři trhy ročně. Dnes je radnice sídlem Městského úřadu.

4. Slavkov u Brna, Palackého náměstí – směrem dolů.

Jedná se o centrální náměstí ve Slavkově u Brna. Vlevo je radnice s policejní stanicí a vpravo kulturní dům. Pohled je ze severu od zámku.

Náměstí je nazvané podle historika Františka Palackého, je jedním ze dvou rynků, které se ve Slavkově připomínají. Sloužil jako obecní tržistě. Valná většina domů na náměstí je kamenná, na počátku 17. Století byly domy přebudovány na renesanční.

5. Slavkov u Brna, Palackého náměstí – směrem nahoru (kostel)

Chrám stojící v čele slavkovského náměstí patří mezi jedinečné památky klasicistní architektury v České republice. Byl vybudován v letech 1786-1789 na objednávku Václava Antonína Kounice. Stavební plány a návrh zpracoval vídeňský dvorní architekt Ferdinand

Hetzendorf z Hohenbergu, který se při zpracování čelního portálu částečně inspiroval v kostele sv. Máří Magdaleny v Paříži. Výstavba chrámu byla velmi technicky náročná, protože se stavělo v bažinatém území, bylo nutné použít dubové piloty. Interiér kostela zdobí kromě hlavního oltáře sochy klečících andělů v nadlidské velikosti.

6. Slavkov u Brna - Hodinová brána, Cukrovar, Redlichova vila (Villa Austerlitz)

Systém městských hradeb ve Slavkově pochází ze 14. a 15. století a toto opevnění bylo tvořeno jednoduchou kamennou zdí o výšce 7 metrů. Její pozůstatky zůstaly ve městě dochovány až do současnosti a to na ul. B. Němcové a částečně na ul. Lidické a v ul. Zámecké.

Lokalita bývalého cukrovaru tvoří areál pro samostatnou průmyslovou zónu, která svojí polohou neovlivňuje ostatní městské funkce. V současnosti je část areálu využívána vlastníky pro stavební výrobu a služby.

Tzv. Villa Austerlitz byla postavena v roce 1884 architektem Augustem Prokopem jako sídlo majitele cukrovaru Hermana Redlicha. Je umístěna uprostřed anglického parku o rozloze 15 000 m². Původní objekt prošel mnoha stavebními úpravami a v roce 1990 byl prohlášen za památkově chráněný. Do dnešní podoby byla vila upravena v roce 2006. V současné době je v soukromém vlastnictví a slouží jako ubytovací a školící zařízení.

Jak Slavkov ke svému jménu přišel

Původní název Slavkova byl Novosedlice. Chybným přepisem do češtiny, němčiny a latiny se měnil původní tvar na Novosedeliz (rok 1237), dále Nausedlicz (1322), Neusserlicz (rok 1343), Nausterlitz (rok1460) a Austerlitz (rok 1611). Posledně vzniklý název se objevuje až do roku 1918 a následně ještě v době německé okupace. 

Jméno Slavkov se poprvé připomíná v roce 1361 a pak až roku 1475. Název je odvozen od osobního jména Bohuslav, lidově Slávek. Vztahuje se pravděpodobně na nějaký blízký dvůr patřící stejnojmenné osobě. Z něj se buď z důvodu zániku či začleněním do struktury města přenesl i název Slavkov, takže se v 17. a 18. století vyskytují na zdejším aglomeraci obě jména vedle sebe. Pro rozlišení Slavkova od ostatních Slavkovů v Českých zemích byl přidán po roce 1918 dovětek u Brna.

Při východu z místnosti jsou umístěny kopie barokních plánů zámku.  Jedná se o úpravy Marttineliho  návrhů podle jeho nástupce V. Petruzziho.  Jde o celkový pohled na  město a půdorys zámku.

Zeď, na které jsou plány upevněny, je pozůstatkem původního JV nároží paláce řádové komendy a otvor, kterým budeme procházet byl vstupem do areálu tvrze. 

Upozornění na snížený strop a kluzká schodiště, přechod do další místnosti.

Malá síň – cechy

Následující části prohlídkové trasy jsou věnovány městu a způsobu obživy jeho obyvatel. Prosperita a celkové postavení města záviselo na úrovni řemesel. Proto měla v hospodářském životě města rozhodující slovo cechovní výroba.
 Nejdříve provozoval ve městě každý řemeslník své řemeslo samostatně, práci a trh hlídali rychtář a konšelé, kteří vydávali různá nařízení. Od konce 13. st. se řemeslníci stejných nebo podobných řemesel začali sdružovat do spolků, tzv. bratrstev, ze kterých se postupem doby vyvinuly cechy, které hájily zájmy daného řemesla. Původně bylo členství v cechu dobrovolné, později se přeměnilo na povinnost.

Období rozkvětu cechů končí v 18. st. Ve Slavkově se ještě v r. 1793 připomíná 13 cechů.
 Nakonec byly cechy zrušeny živnostenským řádem z r. 1859, kdy došlo k přeměně cechů v živnostenská společenstva. Nejvýznamnější byl ve Slavkově cech škrobařský.

Na obrázcích J.A.Komenského z knihy Orbis pictus jsou cechy: tkadlec, krejčí, švec, knihtisk, tesař, bednář, kovář, aj.

Po schodišti nahoru

Na podestě vidíme  zástupce cechu krejčovského v renesančním šatě.Kamenná zeď za krejčím je dalším pozůstatkem křižácké tvrze. Dále je zde sklepmistr v raně barokním oděvu – měl na starosti správu zásob vína na zámku.

Po schodech dolů – pozor, nad schody spává netopýr v díře

Palác komendy

Další zástupci řemesel v této místnosti jsou kovář, kolář a bednář.

Jako zástupci venkova jsou zde figuríny rolníků, kteří předvádí své typické práce. Nástroje, které jsou zde vystaveny byly ještě do nedávné doby na venkově využívány.

Důležitou roli v životě města mělo právo pořádat pravidelné trhy, proto je zde umístěna figurína představující trhovkyni.

Místnost, ve které se nacházíme, je situována pod nynější severní zámecké křídlo. To znamená do míst, kde stával obytný palác komendy Řádu německých rytířů. Lze zde spatřit  některé pozůstatky z této doby: dvě  raně gotická střílnová okénka, kamenný portál z 15. století a torzo schodiště, které dříve vedlo do kruhové věže stojící při JZ rohu paláce. Může se zdát, že střílny a schodiště jsou umístěny příliš vysoko. Je to způsobeno tím, že na 16./17. století proběhla zásadní změna úrovně podlah.

Po schodech dolů sejdeme do nejhlubší části slavkovského podzemí.

Sklep komendy

Tento prostor představuje jediný  zachovaný sklep komendy.
 Je možné, že vstup do něj byl původně napojen na schodiště ve věži. Jeho podlaha se nachází  asi deset metrů pod úrovní dnešního terénu nádvoří. 

Vzhledem k jeho neobyčejně stabilnímu klimatu (stálá teplota cca 7 – 8 °C) mohl sloužit i ke skladování vína či piva.

Na stěnách vidíme půdorys tvrze Řádu německých rytířů, dále půdorys barokní přestavby, náznak renesanční stavby, archeologické nálezy během průzkumu nádvoří zámku.

Vracíme se po schodech zpět do prostoru „cechů“.

Při východu z expozice:

Figuríny: ponocný, purkmistr
, komorná a žebračka

Druhé podzemní patro

Rakev Václava Antonína Kounice – jedná se o původní rakev V. A. Kounice, která byla při rekonstrukci (přebalzamování Kounice v Praze) nahrazena novou s dvojtým výkem (jedno skleněné) a na kterou bylo umístěno původní kování z této rakve.

Mučírna

Jedná se o náznak vybavení středověkých mučíren, které sloužily k aplikaci útrpného práva. Celá proces nejprve započal výslechem (zjišťování informací bez jakýchkoli mučících praktik), následně se přecházelo již k samotnému mučení. Říká se, že útrpné právo bylo aplikováno bez ohledu na to, co odsouzený při výslechu řekl – dokud vyslýchaný neokusí jistý práh bolesti, není možné mu nic věřit.

Nejprve se drtily prsty v palečnicích (horší obdoba – drcení holeních kostí nebo i celých nohou v tzv. španělských botách), poté se natahovali na skřipec nebo kladku (viz panely – i na skřipci měli ruce uvázané za zády). Nataženi byli ještě páleni svazkem svící a do ran jim byl vléván horký olej.

I když inkvizitor dostal od vyslýchaného informace, které požadoval, nebo se zjistilo, že je vyslýchaný nevinný, často měl doživotní následky a nebo na následky mučení brzy umíral.

Další středověké praktiky 

· kázeňské tresty: provinilci spoutání a umístěni na pranýř nebo do klece, na krku cedulka, která informovala kolemjdoucí o jejich provinění a dávala jim právo hodit po nic shnilé ovoce nebo kamení apod.

· popravy: nejčastěji setnutí hlavy (ukázat popravčí meč – záměrně nemá špici protože bylo zakázáno jej použít v souboji a na konci má dírky pro upevnění závaží, aby měl větší švih – kat měl povinnost setnout na poprvé, jinak jej mohl dav zlinčovat), další – lámání v kole (nejprve hranou kola přerazily – zlomily všechny končetiny, pak tělo zapletli do kola a usekli hlavu, kterou posadili doprostřed – takto kolo vyvýšeno na kůl). Kněží a jiní církevní hodnostáři nesměli zemřít prolitím krve – byli upalování, utopeni, vyhladověni apod.

Výstavní prostory a lapidárium:

Prostor, do kterého jsme právě vstoupili, sloužil ještě v 80. letech 20. století jako  velkosklad ovoce a zeleniny. Dnes je využíván jako výstavní prostor. Během roku se zde střídají floristické a umělecké výstavy. Zároveň představuje místo, kde jsou soustředěny umělecké kamenické artefakty dokumentující stavební vývoj města a zámku. Nejcennějšími kamennými prvky jsou erby majitelů zámku.

Nejstarší dochovaný erb pochází z renesančního období. Představuje  původní erbovní znamení majitelů zámku – Kouniců – dva leknínové listy se zkříženými kořeny.  Erb patřil Oldřichu  z Kounic.

Z dalších zajímavých kamenných fragmentů se v podzemním lapidáriu dále nachází např. hraničníky z počátku 18. st., které vyznačovaly hranice panství a lesních revírů; smírčí kříž ze 16. st., který byl na příkaz soudu zhotoven samotným delikventem na odčinění viny ze spáchaného násilného trestného činu; dvě kamenná závaží na vyvažování padacího mostku přes západní val; pozůstatky architektonických článků slavkovské městské zástavby 16. a poč. 17. st.

Představit aktuální výstavu. Následuje samostatná prohlídka. Během ní hlídat především u nejzranitelnějších vystavovaných objektů. Po shromáždění se návštěvníků v přední části následuje přesun zpět ke vchodu. Rozloučení a upozornění na nejbližší akce v podzemí – př. výstavy, večerní prohlídky.

Poznámky pro průvodce:

· při odchodu z podzemí zkontrolujeme, jestli je všude zhasnuto

· všude zamykáme a neměníme zámky od jednotlivých dveří a mříží

· návštěvníky upozorňujeme na to, ať po schodištích chodí opatrně (schody jsou různě vysoké, mohou být vlhké apod.)

� Ve Slavkově dále působily od 16. do 18. století tyto cechy: krejčovský a postřihovačský /1554/, blanařský /1556/ - zabýval zpracováním kůží (vlci, lišky, vydry, bobři, veverky, tchoři, zajíci, kuny, jehňata), řeznický /1568/, kloboučnický /1580/, bednářský /1581/, pekařský a perníkářský /1595/, tkalcovský /1597/ a soukenický /1603/, stolařský /1610/, truhlářský, kolářský a kovářský /1680/, ševcovský /1681/, hrnčířský, tesařský /1691/ a zednický /1734/.


� Ve středověku se jednalo o obyčejný kopaný sklep. K vyzdění došlo až později.


� Figurínu purkmistra jde prohlásit za slavkovského purkmistra Alexandra Bradavičku, který byl jedním z iniciátorů renesanční přestavby slavkovské radnice.


� Výklenek ve, kterém je umístěna žebračka, sloužil v barokním období  jako toaleta pro personál zámecké kuchyně.


� Další erby:


 znaky pánů z Kounic a pánů z Roupova. V 1. a ve 4. poli jsou kounicovská lekna a ve 2. a 3. zlatá orlice na stříbrném poli se stříbrným pruhem (Oldřich V. a Ludmila z Roupova).





Lev Vilém z Kounic a jeho první žena Eusebii ze Sezimova, datován nejpozději r. 1643. 


Jeho druhou manželkou byla Eleonora z Ditrichštejna, proto jsou na dalším erbu ditrichštejnské vinařské može.





Na následujícím aliančním erbu se objevuje osmicípá hvězda – manželkou Dominika Ondřeje z Kounic  byla Eleonora ze Šternberka.





Poslední památkou je heraldicky složitý alianční erb manželů Maxmiliána Oldřicha z Kounic a jeho manželky Marie Arnoštky z Východního Fríska a Rietbergu.





