Vyhláška

pro posluchače ZF MENDELU, obory KA a RSZ, akademický rok 2024/2025
Hlavní cvičení z předmětů Fytocenologie (FYTOC) a Botanika (BOTAN) 
ve dnech 12.–16. května 2025
12. května 2025 Pondělí

Sraz v 7:41 v Pouzdřanech na nádraží. Doporučená doprava vlakem, odjezd 7:09 z Brna (hlavní nádraží) do stanice Pouzdřany (směr Břeclav). Průzkum NPR Pouzdřanská step-Kolby. Délka pochodu cca 8,5 km lehkým terénem. Návrat ze stanice Vranovice (odjezdy vždy každou 24. a 54. minutu). Předpokládaný konec v 17:00 ve Vranovicích. K dispozici je příručka z exkurzní trasy a geobiocenologická mapa území.
13. května 2025 Úterý

Sraz v 7:49 ve stanici „Adamov, železniční zastávka“. Doporučená doprava vlakem, odjezd 7:29 z Brna (hlavní nádraží). Průzkum části bývalého Vranovsko-Křtinského lichtensteinského areálu a NPR Býčí skála v CHKO Moravský kras. Délka pochodu cca 12,5 km středně náročným terénem. Návrat ze stanice „Adamov, železniční zastávka“ (odjezdy vždy každou 8., 22. a 37. minutu + některé vlaky i v 49. minutě). Předpokládaný konec v 17:00 v Adamově.
14. května 2025 Středa – cvičení pro studenty předmětu fytocenologie

Zakládání geobiocenologických ploch a geobiocenologické snímkování vegetace.

Sraz v 8:00 (Studenti s příjmením od A až po L včetně) a ve 13:00 (Studenti s příjmením od M až po Ž) na zastávce Koniklecová v Brně, v Novém Lískovci. Doprava je možná trolejbusem č. 26, 37. Předpokládaná doba výuky dosáhne cca 4 hodin. S sebou vytištěné formuláře a příručky (povinně metodiku mapování krajiny dle Vondruškové a nejméně ve dvou výtiscích formulář geobiocenologického zápisu; doporučeně kombinovanou stupnici abundance-dominance, patrovitost dle Zlatníka (obrázek a text) a mapy území, tedy základní mapu a letecký snímek; přehled jednotek CMŠ, přehled jednotek geobiocenologického klasifikačního systému, přehled jednotek z katalogu biotopů). Do chytrých telefonů doporučuji stáhnout pdf dokumenty: Geobiocenologie I a Geobiocenologie II, Katalog biotopů České republiky (2001), Katalog biotopů České republiky (2010), přehled geobiocenologických jednotek.

Materiály povinné a doporučené jsou k dispozici na stránkách:

http://user.mendelu.cz/xfriedl/Fytocenologie%20pro%20ZF%20(KA,%20RSZ)/Prednasky%20a%20cviceni/cvic05%20-%20fytocenologicky%20zapis%20-%20Kamenny%20vrch%20-%20terenni%20exkurze/
Materiály volitelné jsou k dispozici na stránkách:

http://user.mendelu.cz/xfriedl/Fytocenologie%20pro%20ZF%20(KA,%20RSZ)/Literatura,%20zdroje%20ke%20studiu/Prehled%20jednotek%20klasifikacnich%20systemu%20CR/
15. května 2025 Čtvrtek – pouze pro studenty předmětu fytocenologie

Odjezd autobusem v 7:00 z Brna od Lesnické fakulty. Celodenní exkurze v CHKO Jeseníky s výstupem na hlavní hřeben v NPR Praděd. Výstup z Karlova pod Pradědem přes Velkou kotlinu, kolem Petrových kamenů na Ovčárnu a odtud údolím Bílé Opavy do Karlovy Studánky. Délka pochodu cca 15 km velmi náročným horským terénem. Příjezd do Brna v pozdních večerních hodinách (21:00).
16. května 2025 Pátek

Sraz v 8:37 na železniční stanici Řikonín. Doporučená doprava vlakem, odjezd 7:53 z Brna (hlavní nádraží). Průzkum krajiny mezi obcemi Řikonín a Dolní Loučky. Délka pochodu asi 7 km středně náročným terénem. Předpokládaný konec v 15:00 v Dolních Loučkách (odjezd vlakem do Brna v 13:23, 15:23, či v 16:23).

Studenti si sami hradí náklady na stravu a veřejnou dopravu.
Stravování v průběhu dne je individuální, doporučujeme vybavit se vydatnými svačinami. Zásoby je třeba mít na všechny dny, na nákupy nebudeme zajíždět.
Doporučujeme vhodné terénní oblečení, vybavení do deště (studenti z minula doporučují i gumáky v případě deštivého počasí), vybavení do mrazu. S sebou formuláře na pořízení geobiocenologického snímku, tabulku s metodikou mapování krajiny dle Vondruškové, přehled jednotek probíraných klasifikačních systémů. Do chytrých telefonů Katalog biotopů a skripta Geobiocenologie II a Geobiocenologie I.
Hlavní cvičení je nedílnou součástí výuky!
     Ing. Michal Friedl, Ph.D.
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