Vyhláška

pro posluchače LDF MENDELU, obory Lesnictví, akademický rok 2024/2025
Hlavní cvičení z předmětů Geobiocenologie a lesnická typologie (GaLT) a Dendrologie temperátní zóny (DTZ) 
ve dnech 19.–23. května 2025
19. května 2025 Pondělí
Odjezd autobusem v 8:00 z Brna od Lesnické fakulty do Lednice.

Dopoledne dendrologická exkurze v Lednickém parku, odpoledne (cca 14:00) průzkum geobiocenóz v 1. vegetačním stupni (Vranovický hájek (48.9531061N, 16.5984883E)). Návrat do Brna cca v 17:00.
20. května 2025 Úterý
Sraz v 8:05 na železniční stanici v Tišnově. Doporučená doprava vlakem, odjezd 7:23 z Brna (hlavní nádraží).


Průzkum geobiocenóz v (1.) až 3. lesním vegetačním stupni v Přírodní památce Květnice. Délka pochodu cca 8 km středně náročným terénem. Návrat z železniční stanice v Tišnově v pozdě odpoledních hodinách (cca kolem 17:00).

21. května 2025 Středa

Sraz v 8:46 na železniční stanici Semanín. Doporučená doprava vlakem, odjezd 7:00 z Brna (hlavní nádraží) s přestupem v Letovicích (příjezd 8:02, odjezd 8:04). Průzkum Přírodní rezervace Psí kuchyně a jejího okolí. Délka pochodu asi 13,5 km středně náročným terénem. Předpokládaný konec do 17:00 v České Třebové, kde bude exkurze ukončena.

22. května 2025 Čtvrtek

Odjezd autobusem v 7:00 z Brna od Lesnické fakulty. Celodenní exkurze v CHKO Jeseníky s výstupem na hlavní hřeben v NPR Praděd. Výstup z Karlova pod Pradědem přes Velkou kotlinu, kolem Petrových kamenů na Ovčárnu a odtud údolím Bílé Opavy do Karlovy Studánky. Délka pochodu cca 15 km velmi náročným horským terénem. Příjezd do Brna v pozdních večerních hodinách (21:00).
23. května 2025 Pátek
Sraz v 9:00 v Arboretum Křtiny, doprava individuální vlastním vozem nebo MHD (odjezd v 8:15 ze zastávky Stará Osada, bus směr Jedovnice, (č. 201) do zastávky Křtiny, Hájenka na lukách, příjezd 8:54, zastávka na znamení). Návrat v odpoledních hodinách.

Studenti si sami hradí náklady na stravu a veřejnou dopravu. Autobus do Jeseníků a Lednice je hrazen univerzitou.
Stravování v průběhu dne je individuální, doporučujeme vybavit se vydatnými svačinami. Na nákupy nebudeme zajíždět.
Doporučujeme vhodné terénní oblečení, vybavení do deště (studenti z minula doporučují i gumáky), vybavení do mrazu. S sebou formuláře na pořízení geobiocenologického snímku, lesnicko-typologickou tabulku, přehled jednotek geobiocenologického klasifikačního systému, případně dalších probíraných klasifikačních systémů. Do chytrých telefonů Katalog biotopů a skripta Geobiocenologie II a Geobiocenologie I. Kdo má, nechť si vezme také lupu.
      Ing. Michal Friedl, Ph.D.




Ing. Martin Šrámek, Ph.D.
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