3.11.  ZÁJMOVÁ ÚZEMÍ PRO OCHRANU KRAJINNÉHO RÁZU

Metody pro hodnocení krajinného rázu patří v současné době mezi nejkomplikovanější otázky krajinářské architektury (viz. kap. 2.3.). Stojí na hranici mezi objektivně a subjektivně hodnocenými jevy – v současné době existují na území ČR nejméně tři používané metodiky; všechny čelí kritice jak z řad odborným profesí, tak ze sféry investorů v krajině. Není účelem habilitační práce rozebírat teoretické aspekty hodnocení krajinného rázu. Typické znaky krajinného rázu však patří mezi prostorové fenomény, které zákon chrání. Nelze proto pominout vybraná kriteria, která mohou hrát významnou roli pro návrh NEZASTAVITELNOSTI určitých částí území.

Rámcový přehled problematiky poskytuje kap.2.3. Způsob řešení ve sledovaných krajinných segmentech dokumentuje kap.4. habilitační práce „VYPRACOVÁNÍ, VÝSLEDKY “. Zde jen pro zachování logické výstavby habilitační práce stručně uvádím základní metodická východiska.

Tento přehled vychází z metodiky pro hodnocení krajinného rázu a hodnocení zastavitelnosti území (Löw, Kučera, 1996). Metodika je založena na poznatku, že krajinný ráz území se odvíjí v prvé řadě od trvalých ekologických podmínek. V těchto rámcích je krajinný ráz DOTVÁŘEN (krajiny přírodní) až VYTVÁŘEN lidskou činností a životem lidí v nich (krajiny antropicky přeměněné). Krajinný ráz tvoří soubor typických přírodních a člověkem vytvářených znaků, které jsou lidmi vnímány a určitý prostor pro ně identifikují. Typické znaky krajinného rázu tedy vytváří obraz dané krajiny (její rázovitost).

3.11.1. TYPICKÉ ZNAKY KRAJINNÉHO RÁZU 

Typické znaky krajinného rázu jsou tvořeny:

· přírodními podmínkami území

· krajinotvornými způsoby využívání území

Různé kombinace typických znaků vytváří různé typy krajinného rázu (krajinné typy). Různá míra dochovalosti typických znaků určuje míru dochovalosti krajinného rázu v jednotlivých částech krajiny.

Elementárním prostorem pro hodnocení míry dochovalosti typických znaků musí být nějaký konkrétní a ohraničený prostor. Proto pro hodnocení krajinného rázu vymezujeme základní krajinářské celky (ZKC). Každý z nich je individuální prostor, vymezený pohledovými bariérami. Uvnitř sebe je pohledově spojitý z více, než jednoho pozorovacího stanoviště. Základní krajinářský celek vytváří uvnitř sebe tvz. „krajinný interiér“.

Základní krajinářské celky skládají vyšší prostorové jednotky - nadřazené krajinářské celky. Ty jsou hodnotícími rámci tvz. „krajinného exteriéru“ a jsou pohledově spojité v nad lokální úrovni (např. pohled z horského hřebene do několika údolí) . 

Základní postup definování a hájení krajinného rázu a jeho ochrany:  

A) Určení typů krajinného rázu (krajinných typů) a jejich prostorové vymezení

B) Určení typických znaků pro každý krajinný typ

C) Vyhodnocení dochovalosti typických znaků v jednotlivých ZKC

D) Určení způsobu ochrany nebo obnovy typických znaků krajinného rázu

Základní krajinářské celky považujeme za rozhodující skladebné jednotky pro ochranu a tvorbu krajinného rázu. Je to individuální prostor vymezený pohledovými bariérami, který je uvnitř sebe pohledově spojitý z většiny pozorovacích stanovišť. Jeho velikost je cca od 1 ha do 100 ha. Jeho typické znaky, které jsou vnímány zblízka - (např. vnitřní prostředí lesa, či louka obklopená lesem) vytváří krajinný interiér, celkový charakter a uspořádání vytváří krajinný exteriér.

ZÁKLADNÍ KRAJINÁŘSKÉ CELKY (ZKC) mohou být nejen pohledově uzavřené, ale i polootevřené (uzavřená je alespoň polovina obvodu) a otevřené (typická jsou pobřeží velkých vodních ploch - pevně je uzavřena pouze jedna strana). Uzavřené ZKC jsou typické pro údolí, a nivy s větrolamy, polootevřená jsou např. boční údolí a úpady, amfiteátry přírodní i urbanistické, spádnicově členěné svahy a pod. Otevřené ZKC jsou zejména na rovných a vypouklých čelech svahů na březích vodních nádrží atd. Znamená to tedy, že za ohraničení základního krajinářského celku lze považovat i volné výhledy na vzdálenější krajinu. 

Pro vnímání ZKC je významná i lidská schopnost vnímat krajinu v dostatečné podrobnosti. Rozeznávat jednotlivé krajinné prvky lze v závislosti na meteorologických situacích do vzdálenosti 2 km. Znamená to tedy, že základní krajinářský celek by neměl být větší než 2 km.

U polootevřených a otevřených krajinářských celků s výhledy často v pohledově identifikovatelné vzdálenosti objevují další části krajiny (např. protilehlé svahy) a - ač prostorově oddělené, tvoří součást ZKC. Každá část krajiny tak může mít význam nejen pro svůj vlastní prostor, ale i pro jiné ZKC. Tyto pohledově exponované polohy tak vytváří vedle ZKC druhou vrstvu pohledových vztahů v daném území (NADŘAZENÉ KRAJINÁŘSKÉ CELKY). Nad 3 km již rozhodně nejsme schopni vnímat krajinné detaily a v pohledech se mohou uplatňovat pouze horizonty a základní dominanty nadřazených krajinářských celků. ZKC se tedy v první fázi vymezí na základě reliéfu. V území s dramatickým reliéfem je o vymezení ZKC rozhodnuto jednoznačně, v území s reliéfem plochým je nutno na základě terénních průzkumů vymezit i ostatní pohledové bariéry, tvořené většinou kompaktními liniemi vzrostlých dřevin, stavbami a antropogenními násypy. Obdobně se vymezí příslušné pohledově exponované polohy. ZKC jsou významné i pro definici dosud opomíjených sousedských vztahů (z hlediska pohledového ovlivňování) a zároveň vymezuje relativně dobře skupiny občanů, kterých se různé činnosti v daném prostoru týkají. Pohledově exponované polohy jsou významné pro mnohonásobný účinek v případě změny jejich stavu.

Tab.č.11: Kritéria pro typické znaky krajinného rázu

	reliéf
	mezo a makroformy (tvary, velikost vyvýšenin, sníženin a plošin, jejich vzájemné kombinace, povaha tvarových prvků); výšková expozice území; pohledové horizonty všech řádů

	struktura ploch
	SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h typ plužiny (úseková, traťová, lánová atd.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h typ sídla (návesní, silniční, řádková atd.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h struktura kultur (lesy listnaté a jehličnaté, zemědělské kultury, vodní plochy atd.)

	uspořádání ploch-hran-linií,

krajinná matrice

a zrnitost území
	SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h způsob členění ploch (bloky s jedním pozemkem, bloky s pásovými pozemky, bloky se solitéry, extenzivní sady a pod.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h společná délka hranic

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h měřítko ploch (velkovýrobní, malovýrobní, obytné, přírodní a pod.); tvar ploch *) 

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h orientace hran a linií (horizontální, spádnicové, šikmé atd.); velikost ploch a plošek

	struktura hran a linií (exteriér)
	SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h druh hran a linií (cesty, úvozy, strže, meze, větrolamy vodní toky atd.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h vegetační doprovod linií (zapojené stromové patro, keřové patro, travnato-bylinné patro)

	sídelní struktura
	SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h poloha sídel a pohledová exponovanost (vrcholová, údolní, ve svahu atd.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h charakter osídlení (sevřená zástavba, řádková, dvorcová, rozptýlená, samoty apod.)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h výšková hladina staveb (přízemí, 2.NP a pod.**)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h orientace stavebních čar (horizontální, spádnicové, šikmé atd.***)

	charakteristiky ploch a linií (interiér)
	SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h uspořádání interiérů lesa a ostatních stromových formací (přítomnost keřového a bylin.patra)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h vnitřní struktura otevřených ploch (přítomnost solitérních dřevin, typické kombinace plodin)

SYMBOL 110 \f "Wingdings" \s 9 \h vnitřní uspořádání linií (etážovitost, prostupnost atd.)


*) např. PATTONŮV INDEX (Forman, Godron, 1993) který vyhodnocuje skutečný obvod plochy k jejímu obsahu a srovnává jej s obsahem při izodiametrickém tvaru plochy: 
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kde: L = obvod plochy; O=obsah plochy

**) za typické znaky krajinného rázu je třeba považovat také charakteristické znaky staveb - objemy staveb (hákové či sevřené půdorysy, proporce, tvary otvorů atd.); tvary střech (sedlové, ploché, pultové, sklony střech atd.); typické materiály (a od nich se odvíjející tvarosloví, povrchové úpravy atd.); oplocování (typy plotů a jejich používání) 

***) mezi typické identifikační detaily patří význačné znaky a typy staveb (barevnost fasád, typy a formy řešení drobných staveb) i typické přírodní akcenty (charakteristické dřeviny, tvary mikroreliéfu atd.)

3.11.2. ZRNITOST ÚZEMÍ

Uspořádání ploch – hran - linií, prostorové projevy krajinná matrice i zrnitost území náleží k nejvýznamnějším charakteristikám krajinného obrazu v hodnocených segmentech (ZKC). Podrobnější řešení přináší kap. 4.1.1. ve vlastním VYPRACOVÁNÍ a VÝSLEDCÍCH habilitační práce. Z hlediska metodického je však třeba vysvětlit východiska některých používaných postupů.

Zajímavý základ pro analýzu prostorových souvislostí krajinných složek a prvků poskytuje sedmidílný seriál textů Doc.ing. Ludovíta Petríka, CSc. pro časopis ZAHRADNÍCTVO v roce 1982 (čísla 1-7/1982) s názvem „Vybrané problémy veľkopriestorovej kompozície pri tvorbe poľnohospodárskej krajiny I.-VII.“

Řada publikovaných názorů v uvedených textech byla během uplynulých dvaceti let dopracována a rozvinuta, zejména v souvislosti s vývojem samostatného projekčního oboru krajinného plánování a krajinářské architektury.  Přesto jsou texty velmi zajímavým dokladem o vývoji discipliny – Doc.L.Petrík   působil nejprve v Agrokomplexu v Nitre, později v Československém stredisku pre životné prostredie v Bratislave a konečně působil jako docent Zahradnické fakulty v Lednici na Moravě.

Z uvedeného seriálu odborných článků vybírám do metodické části habilitační práce několik zajímavých postřehů, týkajících se organizace ploch, hran a linií v krajinném prostoru a které v konečném důsledku ovlivňují zrnitost území a dochovalost typických znaků krajinného rázu.
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