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Ve školním roce 1999/2000 jsme již počtvrté uspořádali mezi studenty anonymní dotazníkovou akci. Tak jako v předcházejících letech byl dotazník rozdán na úvodním cvičení. Studijním skupinám oboru Provoz a ekonomika a oboru Podnikání a administrativa byl rozdán dotazník s trochu jinou strukturou než v minulých letech (autor H. Rysová) a některým skupinám z agronomické fakulty (AF) byl rozdán zcela jiný dotazník, na jehož základě byla upravena náplň cvičení v předmětu Informatika I pro studenty této fakulty (autor E. Jablonská). Z tohoto druhého dotazníku byla zpracována tabulka 1, týkající se ovládání operačního systému Windows a úrovně využití Internetu. Z tohoto důvodu mohou být v některých případech výsledky poněkud odlišné od minulých let.

Tabulka 1

Při zpracování výsledků jsme vycházeli z předpokladu, že podstatnou část vědomostí získají studenti na střední škole. Někteří studenti se věnují informatice také jako svému koníčku, ale důsledně jsme nerozlišovali, kde studenti svoje znalosti získali. Ze získaných hodnot jsme vypočítali koeficient váhy podle vztahu: 

**

Oproti minulým létům prakticky všichni měli nějaký předmět zabývající se informatikou (obvykle nazvaný Informatika, Výpočetní technika apod., což mimo jiné odpovídá osnovám). Problémem však v některých případech zůstává obsah tohoto předmětu. Podobně jako loni na otázky zaměřené na náplň předmětu byly nejčastější odpovědi Windows, Word, Excel případně MS-DOS. U absolventů obchodních akademiích se často objevuje odpověď, že náplní předmětu Účetnictví!! bylo používání příslušného softwaru.

V tabulce je vidět, že většina studentů (na PEF) používala na střední škole některou z verzí operačního systému Windows a polovina studentů se seznámila také s operačním systémem MS-DOS. Počet studentů, kteří nepracovali s počítačem, je zanedbatelný. 

Uvedené výsledky naznačují, že počet studentů, kteří mají alespoň základní dovednosti v ovládání MS Windows a produktů MS Office roste, znalosti by se měly na vysoké škole doplnit (u některých studentů) a prohloubit. Ušetřený čas by se měl využít ve prospěch algoritmizace, která je (nejen dle našeho názoru) důležitá pro osvojení přístupu k řešení složitějších problémů v jiných oblastech.

Jinou otázkou zůstává teoretická náplň přednášek, která je předmětem jednání o standardizaci předmětu Informatika. 
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