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Jsme firma poskytující služby v oblasti dovozu jídla. Na našem portálu evidujeme restaurace, které nabízejí své pokrmy zákazníkům. Každá restaurace má možnost spravovat svou nabídku jídel, přidávat nové položky a aktualizovat stávající nabídku.

Dále evidujeme klienty, kteří si mohou objednávat jídlo z naší platformy. Klienti se mohou registrovat, prohlížet aktuální nabídku jídel a zadávat objednávky podle svých preferencí. Každý klient má přístup k historii svých objednávek a může sledovat stav aktuálních objednávek.

Naše společnost také spolupracuje s poslíčky, kteří zajišťují doručení objednaného jídla přímo k zákazníkům. Poslíčci mají možnost sledovat své přiřazené objednávky a potvrzovat doručení.

Kromě toho sledujeme finanční toky spojené s našimi službami, včetně příjmů z poplatků za dovoz a procenta z realizovaných objednávek restaurací. Naším cílem je poskytovat kvalitní služby a efektivně propojit zákazníky s restauracemi a poslíčky.

Půjčovna

Jsme půjčovna kol v bikeparku a naším cílem je efektivně spravovat půjčování kol našim návštěvníkům. Chceme evidovat kola, která nabízíme, abychom měli přehled o jejich dostupnosti a stavu. Naše platforma umožní zákazníkům snadno si půjčit kolo, prohlédnout si jeho specifikace a zvolit si dobu půjčení.

Dále chceme sledovat historii půjčování jednotlivých kol, abychom mohli lépe řídit údržbu a opravy. Je pro nás důležité mít aktuální informace o technickém stavu kol, což nám pomůže zajistit jejich bezpečnost a spolehlivost.

Při vracení kol budou naši zaměstnanci provádět vizuální kontrolu, aby zaznamenali stav kola. Tato kontrola nám umožní identifikovat případné poškození a efektivně řídit náklady na opravy.

Pokud se kolo po vrácení nachází v nevyhovujícím stavu, zaměstnanci mohou vytvořit požadavek na servis. Tento požadavek bude obsahovat popis problému a datum, což nám pomůže rychle reagovat na potřeby údržby.

Naším cílem je poskytovat kvalitní služby, které zvýší spokojenost našich zákazníků a podpoří růst našeho podnikání.
