Opravte typografické chyby
[bookmark: _GoBack]Tento text obsahuje náhodné věty, jako celek tedy nedává vůbec žádný smysl. Johannes Gutenberg v roce 1448 vynalezl knihtisk, "odměnou" mu však bylo zabavení tiskárny . Gutenberg zemřel 3.2.1468 v Mohuči. Novým obdobím v typografii je období let 1722-1763, de facto tedy rokoko. Firma Typograf, s.r.o., sídlí ve Frýdku - Místku a pobočku má v Kuřimi, tedy v okrese Brno–venkov ( viz. obchodní rejstřík ).
Počet prodaných výtisků druhého dílu trilogie Fifty Shades překonal začátkem ledna hranici 200 000 ks, čímž byl objem prodeje prvního dílu překonán o 40%.
Původně se pergamen vyráběl z oslí kůže, dnes se vyrábí častěji z kůže kozí. Cena je 240 Kč za 10 dm2. Po celou historii byla největší nevýhodou pergamenu jeho vysoká cena ( viz. výše ). Aby se materiálem šetřilo, často se prováděla reskribace - z jednoho listu se vyškrabal původní text a list se použil znovu. 
Mezi významné české typografy patřil J. Týl, autor písma Amos. Typografem nové generace je T. Brousil (* 1975), autor písem Botanika, Dederon, Gloriola, Bistro Script aj.
Palimpsestem se rozumí text, skrze nějž "prosvítá" jiný text, tedy např. parodie : skrze parodující text vidíme text parodovaný. Tato kniha–vydaná ještě před válkou – je opravdu úžasná.
Hned ráno se autem vydal na do 300km vzdáleného města, poté ho ještě čekalo zdolání 20-ti kilometrové trasy pěšky. Během této pěší túry musel 3x překonat řeku. Dešťové srážky byly toho dne očekávány s 30 % pravděpodobností. 
Písmomalíři jsou tedy řemeslníci,kteří velmi často ve své praxi realizují poznatky získané nejen z malířství a natěračství,ale také z typografie. Říká se: „ Kdo jinému jámu kopá, sám do ní padá. “ Rozlišení monitoru je třeba nastavit alespoň na hodnotu 1024 x 768 bodů.


